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ВСТУП 
 

Актуальність теми полягає у необхідності отримання достовірної, повної, 

неупередженої інформації щодо результатів діяльності груп компаній, яку може 

задовільнити консолідований Звіт про фінансовий стан. Саме консолідована 

звітність становить велику цінність для акціонерів та інвесторів підприємства, 

тому що чітко характеризує фінансовий стан групи компаній як єдиної 

економічної одиниці. Тому потрібно дослідити питання стосовно основних 

проблем, що виникають у процесах підготовки та складання консолідованого 

Звіту про фінансовий стан та шляхи вдосконалення даних процесів. 

Процеси глобалізації не оминули ринки виробництва та збуту продукції, 

що передувало утворенню транснаціональних компаній та призвело до 

об’єднання бізнесу, утворення великих корпорацій, які, зазвичай, є стійкими до 

ризиків та зміни зовнішнього чи внутрішнього середовища. У першу чергу 

джерелом для отримання інформації у даних компаніях слугує консолідований 

Звіт про фінансовий стан. У міжнародних та національних стандартах 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності описані правила відображення та 

розкриття необхідної інформації при складанні консолідованої фінансової 

звітності. Проте, інколи, деякі положення, прийняті на міжнародному рівні, 

потребують удосконалення зі сторони держави, підприємства та у працях 

науковців. 

Дослідженню питань консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній приділяли увагу вітчизняні та зарубіжні  вчені-теоретики:  Ф.Ф. 

Бутинець, С.Ф. Голов, Г.Г. Кірейцев, Л.Г. Ловінська, Н.А. Остап’юк, М.С. 

Пушкар, Я.В. Соколов, В.В. Сопко, В.П. Суйц, Л.В. Чижевська, В.О. Шевчук, 

М.М. Шигун та інші. 

Важливий вклад в дослідження даної теми вклали викладачі кафедри 

обліку та аудиту Київського національного університету Тараса Шевченка:  

Головко В.І., Дорош Н. І., Засадний Б.А., Швець В. Г. 

Дослідженням шляхів організації та методики складання консолідованого 

Звіту про фінансовий стан групи компаній у світі також займалися такі вчені як: 
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Амат О., Блейк Дж., Гернон Х., Мітчел Д., Нілдз Б., Ноубс К., Хендріксен Е.С., 

Хутфілд Г.Р.та інші. 

Мета дослідження полягає в дослідженні теоретичних положень та 

розробці необхідних практичних рекомендацій з удосконалення організаційно-

методичних засад складання консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній. 

Для досягнення зазначеної мети, були поставлені наступні завдання:  

− охарактеризувати суб’єктів складання консолідованої фінансової 

звітності з урахуванням передумов та наслідків процесу об’єднання для 

формування організаційних засад її складання;  

− розкрити зміст консолідованого Звіту про фінансовий стан та його 

зв’язок з елементами методу бухгалтерського обліку для методичного 

забезпечення його складання;  

− визначити елементи облікової політики групи компаній у частині 

формування показників консолідованого Звіту про фінансовий стан для 

удосконалення організації процесу його складання;  

− ідентифікувати внутрішні операції групи підприємств з метою 

виявлення їх впливу на показники консолідованого Звіту про фінансовий 

стан;  

− обґрунтувати процедури складання консолідованого Звіту про 

фінансовий стан для оптимізації процесу його підготовки;  

− окреслити аналітичні можливості консолідованого Звіту про 

фінансовий стан групи компаній для цілей управління. 

Об’єктом дослідження є консолідований Звіт про фінансовий стан групи 

компаній. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-

методичних засад формування консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній. 

У роботі використані такі методи дослідження: логічний, метод 

узагальнення, аналіз, синтез, індукція, дедукція, моделювання, системний метод 

- для деталізації і розчленування об’єкта дослідження на окремі важливіші 
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складові елементи; такі загальноекономічні методи як абсолютні, відносні, 

середні величини, групування і табличний метод, метод порівняння, балансовий 

метод і також специфічні методи економічного аналізу, а саме горизонтальний 

аналіз, вертикальний аналіз, порівняльний  аналіз, метод відносних показників, 

економічне моделювання - для ілюстрації методики фінансування діяльності 

підприємств, графічний - для наочного зображення результатів дослідження.    

Інформаційною базою даного дослідження послужили такі законодавчі 

акти і нормативні документи : Конституція, Кодекси та Закони України, 

постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, накази Міністерства 

фінансів України, національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, 

положення (стандарти) фінансового обліку, міжнародні стандарти фінансової 

звітності, вітчизняні (в т.ч. кафедральні) та іноземні підручники, навчальні 

посібники, статті, присвячені актуальним проблемам складання консолідованого 

Звіту про фінансовий стан групи компаній та аналізу його показників, а також 

консолідований Звіт про фінансовий стан підприємства ПрАТ «Мультіплекс-

Холдинг». 

Випускна кваліфікаційна робота магістра складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

У вступі обґрунтовано актуальність даної теми, рівень розробки 

досліджень у роботах вчених-теоретиків, викладачів кафедри обліку та аудиту, 

іноземних вчених, мета роботи, завдання, об’єкт, предмет.  

У першому розділі «Теоретичні підходи до складення консолідованого 

Звіту про фінансовий стан групи компаній» розглядається сутність і 

концептуальні основи консолідації фінансової звітності групи компаній, види 

об’єднань компаній, їх сутність, схеми взаємозв’язків серед компаній групи та 

систематизація підходів до складення консолідованої звітності групи 

підприємств.  

Другий розділ «Організаційно-методичні засади складення 

консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній» розкриває 

процедуру складення консолідованого Звіту про фінансовий стан з урахуванням 

облікової політики компанії, вплив внутрішніх операцій на консолідовану 
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звітність групи підприємств та методичні підходи до формування показників 

консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній. 

У третьому розділі  «Удосконалення процедури консолідації Звіту про 

фінансовий стан групи компаній» розглядаються різні шляхи удосконалення 

процедури консолідації активів, власного капіталу та зобов’язань у Звіт про 

фінансовий стан материнської компанії та її дочірніх компаній та наведені шляхи 

використання показників консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній для аналізу та управління (на прикладі ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг»).  

Загальний обсяг випускної роботи становить становить 61 сторінок 

друкованого тексту та містить 3 додатки. Список використаних джерел налічує 

70 найменувань. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ 

КОНСОЛІДОВАНОГО ЗВІТУ ПРО ФІНАНСОВИЙ СТАН ГРУПИ 

КОМПАНІЙ 

 

1.1 Економічна сутність та концептуальні основи консолідації фінансової 

звітності групи компаній 

 

Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» 

[4] в черговий раз зазнав змін, а саме Законом України від 05.10.2017 р. № 2164-

VIII [5]. У статті 12-1 «Застосування міжнародних стандартів» наведений список 

компаній, які починаючи з 01.01.2018 року повинні формувати та здавати 

фінансову і консолідовану фінансову звітність згідно з МСФЗ: 

- підприємства, що становлять суспільний інтерес, а саме : підприємства-

емітенти цінних паперів, цінні папери яких допущені до біржових торгів, 

банки, страховики, недержавні пенсійні фонди, інші фінансові установи 

(крім інших фінансових установ та недержавних пенсійних фондів, що 

належать до мікропідприємств та малих підприємств) та великі 

підприємства; 

-  публічні акціонерні товариства; 

- підприємства, які здійснюють діяльність з видобутку корисних копалин 

загальнодержавного значення. 

Зміни до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» виникли через появу акціонерних товариств, концернів, промислово-

фінансових груп, холдингових компаній, які характеризуються значною 

кількістю асоційованих, дочірніх підприємств та інших об'єднань підприємств, 

що є новими, або утворених шляхом приватизації чи реорганізації великих 

компаній [39]. 

Актуальність процесу консолідації на підприємстві збільшується зі 

зростанням розмірів самої компанії, тому що це обумовлює появу нового 

джерела інформації, що задовольняє інтереси користувачів фінансової звітності 

(рис. 1.1). 
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Рис. 1.1 Користувачі консолідованої фінансової звітності. 

Джерело: розроблено автором. 

При створенні групи як об’єднання підприємств, на підприємстві проводиться 

реформування активів, зобов’язань, доходів та витрат материнського та дочірніх 

підприємств, здійснюються необхідні юридичні, організаційні, управлінські 

заходи (контроль над групою) та їх відповідне відображення в обліку та звітності, 

застосовуючи єдині для всієї групи правила бухгалтерського обліку та складання 

фінансової звітності. Зазвичай, інформація, що розкривається у консолідованому 

Звіті про фінансовий стан групи компанії, першочергово необхідна у 

використанні для керівництва, щоб проаналізувати чи були досягнені 

прогнозовані цілі від діяльності компаній як єдиної економічної одиниці та 

приймати відповідні управлінські рішення. 

Також дані консолідованої фінансової звітності використовуються у своїй 

роботі внутрішні та зовнішні користувачі. До внутрішніх користувачів 

відносяться управлінський апарат підприємства, менеджери та працівники 

фінансового, бухгалтерського, економічного відділів. Зовнішніми 

користувачами консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній 

виступають власники, акціонери, контрагенти, державні органи виконавчої 

влади та інші зацікавлені користувачі. 

Дослідивши трактування сутності консолідованої фінансової звітності, яке 

вміщає в себе мету та місце консолідованої звітності поміж інших видів 

звітності, можна зробити висновок, що думки вітчизняних науковців є 

неоднозначними. 

Користувачі фінансової 

звітності 

Основні Інші 

- існуючі та потенційні 

інвестори; 

-позикодавці та кредитори; 

-контрагенти. 

- менеджмент компанії; 

-державні органи; 

-громадськість. 

DocuSign Envelope ID: 8EB3B788-431A-4F17-A2C4-FE8FBDF8737C



9 

 

Консолідована фінансова звітність - це фінансова звітність холдингової 

компанії та дочірніх компаній, що є зведеною та вказує, на те що консолідований 

Звіт про фінансовий стан групи компаній складають великі за розмірами 

господарські утворення, відповідно до законодавства України – так пояснює 

дану дефініцію автор підручника «Теорія бухгалтерського обліку» [33, с.84].  

У своїх працях Г.В. Уманців прямо не називає консолідованою звітність, яка 

формується за використання методу участі в капіталі, але описує те, що до групи 

входять головна компанія, асоційовані та дочірні підприємства, звертаючи увагу 

на останні. Та описує консолідовану фінансову звітність як систему показників, 

що надають дані про майновий та фінансовий стан групи компаній на звітну дату 

та про фінансові результати діяльності компанії. Саме цей підхід описано в 

Інструкції про порядок складання та оприлюднення фінансової звітності банків 

України [27].  

Основні напрямки трактування поняття консолідованої фінансової звітності у 

нормативній літературі описані нижче. 

У Законі України “Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні” 

та Національному положенні (стандарті) бухгалтерського обліку 1 «Загальні 

вимоги до фінансової звітності» консолідована фінансова звітність - це 

фінансова звітність підприємства та інших підприємств, що підконтрольовані 

йому, як єдиний економічний суб’єкт господарювання [7]. 

У Міжнародному стандарті фінансової звітності (МСФЗ) 10 «Консолідована 

фінансова звітність» вказано, що консолідована фінансова звітність – це 

фінансова звітність групи компаній, у якій активи, зобов’язання, власний 

капітал, дохід, витрати та потоки грошових коштів материнського та його 

дочірніх підприємств подаються такими, що належать єдиній економічній 

одиниці [19]. 

«Опис процедур складання та розкриття фінансової звітності українських 

банків» ширше розкриває поняття консолідованої фінансової звітності. 

Відповідно, такі звіти мають показники річної фінансової звітності компанії, що 

входять до обсягу консолідації. Сферою консолідації є суб'єкт господарювання, 

фінансова звітність якого включена до консолідованої фінансової звітності за 
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спеціальним методом. Директива розглядає два підходи - повна консолідація та 

метод участі в капіталі. Тобто в цьому нормативному документі визначення 

поняття консолідованої групи та методу консолідації є ширшим за П(С)БО та 

Закон України про бухгалтерський облік.  

Основною формою звітності консолідованої фінансової звітності є зведений 

баланс (звіт про фінансовий стан), що узагальнює та відображає кількісні 

характеристики важливих елементів фінансової звітності, форма № 1-к. 

Форма № 1-к є джерелом показників фінансового стану не лише окремого 

бізнесу, а й групи пов’язаних підприємств. Він відображає інформацію про 

активи, власний капітал та зобов’язання групи.  

Звіт про фінансовий стан відрізняється від окремого бухгалтерського балансу 

таким чином:  

- традиційний балансу охоплює дані бухгалтерського обліку для одного 

господарського підприємства, а сфера консолідації є набагато ширшою, а 

саме, -це група юридично відокремлених, але економічно взаємозалежних 

господарських компаній; 

- мета зведеного балансу - розрахувати показники, які характеризують 

фінансово-майновий стан групи підприємств, оцінити економічні ресурси, 

спрогнозувати майбутні потреби в кредитах, оцінити та прогнозувати 

зміни економічних ресурсів, які група може контролювати в майбутньому, 

враховуючи потужності та можливості кожної компанії, що входить до 

сфери консолідації, що в свою чергу дає змогу всім зацікавленим 

користувачам звіту зрозуміти картину загалом; 

- ступінь контролю та впливу на об'єкт інвестування вивчається під час 

процесу консолідації – дана інформація не визначається при складанні 

бухгалтерського балансу, але вона є дуже цінною для управлінського 

апарату  групи компаній; 

- в ході консолідації використовуються додаткові методи, наприклад, 

eлімінування статей; 

- відображення додаткових показників, наприклад, неконтрольована частка 

у консолідованому балансу [55, с. 68-69].  

DocuSign Envelope ID: 8EB3B788-431A-4F17-A2C4-FE8FBDF8737C



11 

 

Досліджуючи роль консолідованої фінансової звітності у прийнятті 

управлінських рішень керівниками компанії, слід виходити з того, що вона 

виконує ту ж функцію, що й періодична фінансова звітність (надає власникам і 

кредиторам підприємства можливість планувати основні показники 

ефективності). Роль консолідованої фінансової звітності у виконанні таких 

функцій буде залежати від потреб конкретного користувача та методу 

консолідації фінансової звітності.  

Ключове значення консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній полягає в тому, що він може служити основою для довгострокових 

рішень щодо гармонійної діяльності групи компаній. Більшість користувачів 

використовують для складання фінансової звітності метод участі в капіталі, 

методологічні принципи якого регулюються П(С)БО 12 [9].  

У нашій державі, Україні, консолідована фінансова звітність вважається 

остаточною фінансовою звітністю, яка надається зовнішнім користувачам, у 

тому числі державним органам. Показники фінансових інвестицій у даному звіті 

має на мету охарактеризувати результати діяльності дочірніх або асоційованих 

підприємств, що є підконтрольними материнській компанії. Однак, інколи, 

консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній може виявитися 

недостатньо для зацікавлених сторін. 

Також, на відміну від національних стандартів, МСФЗ вимагає від 

користувачів  надавати окремі фінансові звіти, в яких інвестиції оцінюються за 

собівартістю або справедливою вартістю на дату балансу, для того, щоб 

розглянути і мати змогу проаналізувати інформацію не тільки згідно з методом 

участі в капіталі. Додаткова надана фінансова звітність – це звітність, подана 

дочірньою та материнською компанією або інвестором, який спільно контролює 

або має значний вплив на інвестиційну компанію, в яку інвестиція здійснюється 

за собівартістю або відповідно до МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» [18]. Окрема 

фінансова звітність надається в Україні, оскільки консолідована фінансова 

звітність, складена за методом участі в капіталі, як правило, не відповідає всім 

вимогам П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції», тобто не включає результати 

діяльності між материнськими та дочірніми компаніями (внутрішньогрупові 
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операції), що може серйозно спотворити показники консолідованої фінансової 

звітності групи компаній. 

Консолідована фінансова звітність, як інформаційне джерело для керівників 

групи компаній, надає також дані для вирішення наступних важливих питань та 

встановлення показників діяльності підприємств : 

- оцінивши фінансове становище та результати діяльності групи як єдиної 

суб’єкта економічної діяльності, виключивши результати 

внутрішньогрупових операцій, можна достовірно зрозуміти ефективність 

здійсненої господарської діяльності та стан майна всієї групи протягом 

звітного періоду. Також окремо аналізується вплив на загальні результати 

діяльності кожної компанії групи. За допомогою даної оцінки можна 

зробити аналіз організаційної структури групи компаній та виділити як 

саме кожне підприємство впливає на загальний результат; 

- створення прогнозованої звітності завдяки даним щодо ефективності уже 

існуючих та запланованих інвестицій. Тобто аналіз показників 

консолідованої фінансової звітності групи компаній до проведення 

поглинання чи злиття з новим підприємством та після проведення даних 

процедур; 

- аналіз показників дивідендної політики. Адже реальні дані про розміри 

чистого, нерозподіленого прибутку та резервний капітал з урахуванням 

інвестицій у дочірні та асоційовані підприємства відображаються саме в 

консолідованій фінансовій звітності групи компаній. Звідси випливає, що 

саме з цих показників можна дізнатися величину максимальних дивідендів. 

Тому дослідження окремих бухгалтерських звітів кожної компанії у 

питанні розмірів дивідендів є недоцільним; 

- встановлення рівня трансфертних цін. Незважаючи на обрану методику 

трансфертного ціноутворення материнської компанії, для визначення 

обґрунтованого та доцільного рівня ціни необхідні консолідовані звітні 

дані; 

- бюджетна політика групи компаній, адже без складення консолідованих 

бюджетів групи подальша розробка бюджетів окремих підприємств чи 
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проектів є недоцільним. У свою чергу, створення консолідованих бюжетів 

є неможливим без консолідованих показників підприємств; 

- аналіз та подальший контроль досягнення фінансових показників згідно з 

плануванням материнської компанії чи консолідованої групи загалом, що 

також є важливим для створення консолідованого бюджету групи 

компаній. 

Консолідована фінансова звітність обов’язково має складатися відповідно до 

певних вимог, а саме принципах і методах, що визначені міжнародними 

стандартами бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 

Фундаментом принципів і методів є концептуальна основа фінансової 

звітності, визначена РМСБО. Згідно з Глосарієм термінів до Міжнародних 

стандартів контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання впевненості та 

супутніх послуг, її визначають як концептуальна основа фінансової звітності 

групи, яка є прийнятою керівництвом чи суб’єктами, що є наділеними 

відповідними повноваженнями, при формуванні фінансової звітності, що 

враховує індивідуальність характеру діяльності суб’єкта господарювання, 

відповідно до чинного законодавства. 

Існують наступні принципи підготовки консолідованої фінансової звітності 

та консолідованого балансу зокрема : 

- Принцип повноти - усі активи, пасиви, витрати та доходи майбутніх 

періодів усіх учасників консолідації вказуються у повному розмірі, без 

врахування долі володіння материнської компанії. У той же час, величина 

чистого прибутку чи збитку та чистих активів дочірнього (асоційованого) 

підприємства, що не є у володінні материнської компанії, вказується в 

консолідованому балансі в окремій статті. 

- Наступним є принцип достовірної та неупередженої оцінки. Його суть в 

тому, що інформація подана у консолідованому Звіті про фінансовий стан 

групи компаній має бути об’єктивною, достовірною, суттєвою, доступною 

для розуміння всіма зацікавленими користувачами. 

- Третім є принцип власного капіталу. При розрахунку величини власного 

капіталу групи, потрібно оцінювати материнську та дочірні чи асоційовані 
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компанії, як один суб’єкт економічної діяльності. Тобто враховувати 

балансову вартість акцій всіх підприємств, що входять до консолідації. 

При застосуванні даного принципу необхідно пам’ятати про правила 

застосування методу участі в капіталі. 

- Наступний принцип розповсюджується і на форми, і на обрання методу 

формування консолідованої фінансової звітності – це принцип 

безперервно діючої компанії та сталості використання методу 

консолідації. Відповідно до якого, підприємство не планує припиняти 

діяльність та група загалом. Також група зобов’язується використовувати 

обраний метод протягом свого існування. Змінити метод консолідації 

група може у надзвичайних випадках, розкривши їх з необхідними 

поясненнями у примітках до річної консолідованої фінансової звітності, 

формі № 5-к. 

- П’ятим є принцип суттєвості, відповідно до якого у консолідованій 

фінансовій звітності відображаються лише ті показники, що впливають на 

прийняття управлінських чи фінансових рішень. Тобто у даній звітності є 

місце тільки для цінної інформації, що є корисною для користувачів щодо 

господарської діяльності групи компаній. 

- Наступний принцип єдиної методології оцінки – при формуванні 

консолідованої фінансової звітності необхідно застосовувати методи 

оцінки згідно з законодавством материнської компанії, ті ж самі що і у її 

фінансовій звітності, не залежно в яких країнах знаходяться дочірні чи 

асоційовані компанії. Завдяки однаковому методу оцінки, активи та 

зобов’язання зможуть бути консолідованими в єдину звітність. 

- Сьомим є не менш важливий принцип – єдиної дати формування 

консолідованої фінансової звітності. Згідно з яким, створення даної 

звітності відбувається на дату звітності материнської компанії. За умови, 

що показники дочірніх чи асоційованих компаній підлягають 

коригуванню, якщо дати звітів відрізняються та за цей проміжок відбулися 

події чи операції, що мали суттєвий вплив. 

- Останній принцип є наявності єдиної облікової політики для всіх компаній, 
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що входять до групи. Це дає змогу однаково відображати та здійснювати 

ті чи інші господарські операції у бухгалтерському обліку та в подальшому 

використовувати єдину методологію для створення консолідованої 

фінансової звітності. Інколи виникають ситуації, що не можливо 

застосувати в ході консолідації єдину облікову політику, тоді необхідно 

відобразити дану інформацію з статтями, щодо яких були використані інші 

облікові політики. 

Використовуючи у своїй практиці всі перелічені принципи, працівник 

бухгалтерської служби може скласти консолідований Звіт про фінансовий стан 

групи компаній. 

Отже, консолідована фінансова звітність забезпечує як управління групою 

підприємств загалом, так і потреби керівників різних рівнів, яким властиві 

різноманітні функції, вона подається у систему управління групи підприємства 

на запит користувачів, дає можливість інформувати зацікавлених осіб, 

контролювати роботу виконавців, аналізувати діяльність групи підприємств та 

діяльність її дочірніх підприємств. 

 

1.2 Сутність та види об’єднань компаній та схеми взаємозв’язків компаній 

групи 

 

З кожним роком кількість договорів про об’єднання чи поглинання 

компаній тільки збільшується, адже великі компанії, зазвичай, можуть 

адаптуватися до змін у внутрішньому чи зовнішньому середовищі з меншими 

ризиками. Це призвело до виникнення в Україні холдингових компаній, 

корпорацій, тощо. 

Зростання обсягу угод об’єднання підприємств бере початок у кінці 2008 

р. та на початку 2009 р., на фоні глобальної економічної кризи, що призвело до 

здешевлення українських активів та їх доступності до придбання. 

Розвиток діяльності об’єднань підприємств в Україні викликає утворення 

складних управлінських структур, звідси виникає необхідність надання 

необхідних економічних даних, особливо бухгалтерських, для керівників 
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компаній та зовнішніх користувачів. Тому, є важливим забезпечення 

користувачів достовірними даними про результати процесів об’єднань компаній 

та результати економічної діяльності суб’єктів групи пов’язаних підприємств в 

загальному, що відображаються у консолідованій фінансовій звітності.  

Об’єднання компаній може здійснюватися такими способами : 

- злиття кількох підприємств; 

- придбання компанії. 

Підприємства, що входять до об’єднань після злиття чи придбання 

залишаються юридичними особами та не змінюють форми власності, якщо цього 

не бажають власники. Але відтепер компанії входять до групи, що є теж 

юридичною особою, яка діє відповідно до, затвердженого акціонерами чи 

власниками, статуту. 

Юридична особа, об’єднання, не несе відповідальність за зобов’язання 

компаній-учасниць групи. Але в свою чергу, підприємства-засновники, 

відповідно до розмірів своїх вкладів у статутний капітал, що вказані у 

засновницьких документах, відповідають за зобов’язання об’єднання. Тому, 

наприклад, бувають тимчасові об’єднання, які розформовуються після 

досягнення бажаної мети. 

Метою для утворення об’єднання може бути певна соціальна, фінансова, 

виробнича ціль. Також все частіше у світі почали виникати об’єднання задля 

допомоги навколишньому середовищу, хоча б частково, наприклад, для 

виробництва певної продукції з меншими викидами, що є позитивною 

тенденцією. Інколи, за мету створення об’єднання може бути бажання власників 

збільшити ефективність використання усіх необхідних для виробництва благ, як 

матеріальних, так і фінансових чи трудових ресурсів, тобто задля правильної 

організації виробничих процесів, шляхом  кооперації та спеціалізації. 

Поняття об’єднання розтлумачується у Господарському кодексі України та 

П(С)БО 19 «Об’єднання підприємств». Дані відмінності у нормативно-правовій 

базі вимагають більш детального розкриття та розуміння обліковцем чи 

необхідно певному об’єднанню складати консолідовану фінансову звітність чи 

ні. На рис. 1.2 зображено обліковий та правовий аспект питання об’єднання 
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підприємств. 

В області права об’єднання компаній регулюється відповідно до ГКУ. У 

статті 118 пункт 1 об’єднання компаній визначається як організація, що 

займається господарською діяльністю, яка включає у себе дві чи більше 

компаній та має ціль і мету, задля покращення виробничої, організаційної 

діяльності, також для вирішення певних важливих питань чи завдань 

економічної чи соціальної сфери. До складу об’єднання не мають права входити 

фізичні особи, це обов’язково є група компаній, тобто юридичних осіб. 

Об’єднання, від початку та до кінця свого існування, діє відповідно до статуту 

чи договору, що був складений та затверджений засновниками, акціонерами чи 

власниками [2].  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 Види об’єднань підприємств в законодавчих документах України 

Джерело: розроблено автором. 

Перелік організаційно-правових форм об’єднань підприємств наведено у 

статті 120 ГКУ : 

- асоціація – це форма об’єднання, створена відповідно до договору та має 

на меті централізувати виробничі та управлінські функції, задля подальшої 
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кооперації та спеціалізації, поєднання виробництв на основі спільного 

використання учасниками об’єднання всіх наявних ресурсів задля 

досягнення визначеної господарської мети; 

- корпорація – вид об’єднання, яке відповідно до договору поєднує 

виробничі, фінансові, інтелектуальні інтереси всіх компаній, що входять у 

його склад; 

- консорціум – форма об’єднання, яка створена на певний проміжок часу 

задля виконання всіма учасниками групи певної цілі, наприклад, втілення 

соціального, наукового чи виробничого проекту, діє на основі статуту; 

- концерн – вид об’єднання підприємств чи організацій, що діє на основі 

статуту та має певну економічну залежність від одного чи більше компаній, 

що входять до групи, у ході діяльності якого визначена основна функція 

розвитку всіх видів діяльності об’єднання; 

- холдингова компанія – це юридична особа, що має у своїй власності 

контрольний пакет акцій підприємств, що входять до об’єднання 

(дочірніх). Материнська компанія здійснює контроль над своїми дочірніми 

компаніями та несе відповідальність у разі необхідності покриття збитків, 

які виникають у дочірніх компаній. Дана ситуація може виникнути при 

створенні дочірньою компанією угод з невигідними умовами для 

материнської компанії, що в свою чергу повинна контролювати даний 

процес. Самі ж холдингові компанії є різноманітними, адже саме специфіка 

їх діяльності визначає, яку функцію у групі вони виконують – комерційну, 

збутову чи виробничу, тощо; 

- промислово-фінансова група – це тимчасова форма об’єднання, у якої ціль 

її діяльності полягає у виконанні національних програм розвитку 

різноманітних сфер виробництва, що впливають на структуру державної 

економіки, в тому числі міжнародні проекти. Даний вид об’єднання є 

прибутковим, він виробляє конкурентоспроможну продукцію, незважаючи 

на те, що до його складу можуть входити банки, наукові компанії, проектні 

установи, сільськогосподарські компанії, тощо, приватної, державної та 

інших форм власності. 
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Саме завдяки створенню господарських об’єднань, компанії що входять до 

їх складу мають можливість досягати запланованих цілей чи виконувати 

поставлені управлінцями задачі більш ефективно, при грамотному використанні 

ресурсів, величина яких є більшою чим у одного окремого підприємства. У 

подальшому, об’єднання дає змогу збільшити масштаби діяльності кожного 

учасника, збільшити темпи росту компаній, також це сприяє обміну ресурсами 

на вигіднішій основі та дає змогу розширити свій вплив на різні соціальні та 

економічні сфери суспільства. 

Після успішного завершення господарського об’єднання виникає група 

компаній. Трактування «групи» підприємств є дещо різним у певних 

нормативно-правових актах. МСБО 27 «Окрема фінансова звітність» пояснює 

групу компаній, як сукупність материнського та дочірнього підприємства [24], 

що є вужчим за опис групи у статті 1 положенні Директиви ЄС [26]. Згідно з 

Директивою до «групи» входять материнська компанія, дочірні підприємства, 

через підпорядкування контролюючому підприємству, асоційовані 

підприємства, над якими попри відсутність контролю, наявний суттєвий вплив 

та спільні компанії, у яких одна з компаній має не контролюючий, а значний 

вплив. 

Отже, узагальнюючи існуючі види об’єднань підприємств, можна робити 

висновок про те, що відповідно до ГКУ об’єднаннями підприємств, на основі 

результатів діяльності яких формується консолідована фінансова звітність, є: 

холдингова компанія, корпорація та промислово-фінансова група. Також 

існують певні розбіжності в нормативних актах, щодо трактування групи 

підприємств, що потребує гармонізації. 
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1.3 Систематизація підходів до формування консолідованого Звіту про 

фінансовий стан 

 

Методологію формування консолідованої фінансової звітності 

українських підприємств регулюють такі нормативно-правові документи : 

Директива 2013/34/ЄС [26], Директива 2006/43/ЄС [21], МСБО 12 «Податки на 

прибуток» [22], МСБО 21 «Вплив змін валютних курсів» [23], МСБО 24 

«Розкриття інформації про зв’язані сторони» [24], МСБО 27 «Окрема фінансова 

звітність» [25], МСБО 28 «Інвестиції в асоційовані підприємства» [15], МСФЗ 1 

«Перше застосування Міжнародних стандартів фінансової звітності» [16], МСФЗ 

3 «Об’єднання бізнесу» [17], МСФЗ 8 «Операційні сегменти» [20], МСФЗ 10 

«Консолідована фінансова звітність», МСФЗ 12 «Розкриття інформації про 

частки участі в інших суб’єктах господарювання» [10], Закон України про 

бухгалтерський облік, НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», 

НП(С)БО 2 «Консолідована фінансова звітність» [8], П(С)БО 17 «Податок на 

прибуток» [11], П(С)БО 19 «Об’єднання підприємств» [12], П(С)БО 21 «Вплив 

змін валютних курсів» [13], П(С)БО 23 «Розкриття інформації щодо пов’язаних 

сторін» [14], П(С)БО 29 «Фінансова звітність за сегментами» [56]. Також 

важливим документом для складання консолідованого балансу є облікова 

політика групи компаній. 

Варто звернути увагу на те, що в Україні необхідно здійснювати процес 

консолідації Звіту про фінансовий стан групи компаній не тільки відповідно до 

П(С)БО та МСФЗ, але і з врахуванням положень Директиви ЄС в сфері 

бухгалтерського обліку. Проблеми, пов’язані з консолідованою фінансовою 

звітністю, розглядаються в Директиві 2013/34/ЄС Європейського Парламенту та 

Ради від 26.06.2013 р. про річну фінансову звітність, консолідовану фінансову 

звітність і відповідні звіти окремих видів компаній. 

Директива 2013/34/ЄС Європейського Парламенту та Ради про щорічну 

фінансову звітність, консолідовану фінансову звітність та пов’язаних з ними 

звітах деяких видів підприємств, яка доповнює Директиву 2006/43 / EC 

Європейського Парламенту та Ради і скасовує Директиви Ради 78/660 / EEC і 
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83/349 / EEC» від 26.06.2013 р. визначає сферу і порядок здійснення консолідації 

фінансової звітності. У ній вказано, що підприємства, що мають дочірні компанії 

повинні консолідувати не лише фінансову звітність, а й управлінську звітність. 

Проте, малі та середні групи підприємств можуть бути звільнені від зобов’язання 

формувати консолідовану фінансову звітність та консолідований звіт 

керівництва за винятком випадків, коли афілійовані підприємства (члени групи) 

є суб’єктами, щодо яких існує громадський інтерес. У директиві 2013/34/ЄС 

детально викладено умови такого звільнення. Процедури консолідації 

фінансової звітності, які викладені у директиві 2013/34/ЄС, вцілому 

узгоджуються з МСФЗ.  

Директива 2013/34/ЄС широко розкриває питання про порядок та місце 

консолідованої фінансової звітності. У ній є глава №6 «Консолідована фінансова 

звітність та звіти» у статтях якої описані сфери застосування даних звітів, 

обов’язкові вимоги щодо підготовки, також детально описана інформація про 

об’єднання підприємств у групі, описаний бухгалтерський облік частки 

пов’язаних компаній, розкрита інформація про примітки та консолідований звіт 

про управління, тощо. У Директиві 2006/43/ЄС встановлені правила, щодо 

проведення обов’язкового аудиту консолідованої фінансової звітності. 

У міжнародних стандартах бухгалтерського обліку розкрите важливе 

питання – порядку сплати податків материнським підприємством та її дочірніми 

компаніями. Також наведена інформація про облік операцій в іноземній валюті, 

закордонних суб’єктів, що є у власності групи та розкрите питання про зведення 

фінансової звітності у валюту подання. МСБО описує критерії для визначення 

материнської та дочірньої компаній та облік інформації про пов’язані сторони. 

Міжнародні стандарти фінансової звітності відображають специфічні 

умови для придбання та злиття компаній та розкриття даної інформації в звіті. 

Відповідно до МСФЗ необхідно обов’язково оцінювати характер часток участі 

та ризики, що виникають відповідно до часток, також їх вплив на показники 

фінансових результатів, фінансового стану та грошові потоки. МСФЗ вимагають 

розкривати інформацію про операційні сегменти, а саме цінні папери групи 

компаній та на яких фондових біржах чи ринках вони обертаються та інше. 

DocuSign Envelope ID: 8EB3B788-431A-4F17-A2C4-FE8FBDF8737C



22 

 

Детальніше про регулювання питань консолідованої фінансової звітності 

Законодавством ЄС та МСБО і МСФЗ описано у Додатку Б. 

Консолідована фінансова звітність характеризує загальний фінансовий 

стан і загальні фінансові результати відповідно до законодавства ЄС та 

Міжнародних стандартів фінансової звітності, разом з фінансовою звітністю 

компаній групи (індивідуальними фінансовими звітами), щоб забезпечити чітке 

уявлення про перспективи інвестування в такі групи, що є позитивним для 

розвитку економіки країни. 

На відміну від НП(С)БО консолідована фінансова звітність, складена за 

МСФЗ, не має чітко регламентованої форми, а в МСФЗ 1 «Подання фінансової 

звітності» надано перелік мінімальних статей, які повинні обов’язково бути 

відображені у формах звітності. 

Консолідована фінансова звітність, яка складається згідно НП(С)БО, має 

регламентовані форми, які не відрізняються від звичайної фінансової звітності, 

які складаються для окремого підприємства [48]. 

Відмінності підходів до формування консолідованої фінансової звітності 

за національним та міжнародним законодавством зображено в Додатку В. 

При порівнянні вимог національних та міжнародних стандартів щодо 

консолідації фінансової звітності спостерігається гармонізація українського 

законодавства з нормами міжнародного. Також можна стверджувати, що 

основний зміст національних стандартів відповідає вимогам міжнародних 

стандартів, проте національні стандарти розглядають значно вужче коло питань, 

ніж міжнародні. Проаналізувавши нормативні документи, можна зробити 

висновки, що в міжнародних стандартах фінансової звітності більш ширше 

розкрито така категорія, як оцінка наявності контролю, більш детально наведено 

опис процедури консолідації, описані дати початку консолідації та дати  

звітності, коригування  пов’язані з обліковою політикою, детальніше розкрита 

інформація про потенційні права голосу, тощо. 
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РОЗДІЛ 2.  ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ 

КОНСОЛІДОВАНОГО ЗВІТУ ПРО ФІНАНСОВИЙ СТАН ГРУПИ 

КОМПАНІЙ 

 

2.1 Формування консолідованого Звіту про фінансовий стан з урахуванням 

облікової політики групи компаній 

 

Реформування економічних відносин в Україні, ускладнення 

організаційної структури підприємств, зростання обсягів і масштабів діяльності 

суб’єктів господарювання та поява нових форм господарювання зумовлюють 

розробку нових підходів до організації бухгалтерського обліку. Враховуючи 

вплив ефективної організації бухгалтерського обліку на своєчасне формування 

звітної інформації про фінансово-майновий стан суб’єкта господарювання, 

визначаємо за необхідне обґрунтувати пропозиції щодо раціональної організації 

бухгалтерського обліку в групі підприємств на основі використання такого її 

інструмента як облікова політика. 

На організацію консолідації Звіту про фінансовий стан групи підприємств 

можуть впливати внутрішні та зовнішні фактори. 

Зовнішні фактори впливу на консолідацію балансу: 

- рівень розвитку національного фондового ринку та ринку цінних паперів. 

Для ефективності функціонування ринку досить важливе значення має 

система розкриття інформації про учасників фінансового ринку і ринку 

цінних паперів, якість представленої фінансової звітності і організація 

контролю за її достовірністю, що в свою чергу впливає на належну 

організацію бухгалтерського обліку; 

- система нормативного регулювання діяльності груп підприємств та 

процесу складання їх консолідованої фінансової звітності. Основним 

нормативним документом, що регламентує діяльність груп підприємств,  є 

П(С)БО 19 “Об’єднання підприємств”, а нормативним документом, що 

визначає правила складання консолідованої фінансової звітності – 

НП(С)БО 2 “Консолідована фінансова звітність”. Відповідно, при 
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організації бухгалтерського обліку в групі підприємств слід враховувати 

положення зазначених нормативних документів; 

- необхідність задоволення інформаційних потреб на основі індивідуальної 

фінансової звітності підприємства та консолідованої фінансової звітності 

групи підприємств. Потреба в такій звітності вимагає відповідної 

організації бухгалтерського обліку для її формування. Так, для формування 

приміток до консолідованих фінансових звітів доцільною є організація 

бухгалтерського обліку за всіма стадіями облікового процесу за кожним 

господарським та географічним сегментом окремо; 

- рівень професійної підготовки облікових працівників. Компетентність та 

вміння обліковими працівниками використовувати комп’ютерну техніку в 

своїй роботі сприяють удосконаленню організації бухгалтерського обліку. 

Суттєвий вплив також здійснюють внутрішні фактори відносно групи 

підприємств, до яких відносяться: 

- організаційна структура групи підприємств, її розміри, обсяги діяльності. 

Обсяги та розміри господарської діяльності групи підприємств визначають 

кількість працівників бухгалтерських служб та фінансового  відділу. 

Організаційна структура впливає на взаємозв’язок фінансового директора 

та головних бухгалтерів з працівниками інших структурних підрозділів 

групи підприємств; 

- особливості виробничої та торговельної діяльності підприємств групи 

впливають на організацію бухгалтерського обліку, а саме вона повинна 

сприяти формуванню однорідної аналітичної інформації в межах групи 

підприємств; 

- контроль материнського підприємства діяльності дочірніх підприємств. 

Від обґрунтування контролю залежить поділ групи підприємств на 

материнське та дочірні підприємства, що, в свою чергу, впливає на 

організацію бухгалтерського обліку в цих підприємствах та на процес 

складання консолідованої фінансової звітності; 

- відповідальність материнського підприємства за зобов’язаннями дочірніх 

підприємств визначається установчими документами, здійснює вплив на 
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організацію бухгалтерського обліку для формування фінансової та 

податкової звітності таких підприємств.   

Організація складання консолідованої звітності має передбачати два етапи: 

підготовчий та виконавчий. 

Етап підготовки має за мету збір додаткових даних, що не мають місце у 

відокремленій фінансовій звітності підприємств, що входять до складу групи 

компаній, та виконання всіх вище згаданих принципів складання консолідованої 

фінансової звітності. Також під час виконання даного етапу необхідно 

розрахувати обсяги консолідації та отримати первинні фінансові звіти кожного 

підприємства групи з даними про внутрішньогрупові операції. Особливої уваги 

заслуговують визначення способу консолідації та запровадження уніфікованої 

облікової політики.  [36, с. 100]. 

О. П. Войналович, вивчаючи групи підприємств, у своїх працях 

виокремлює такі складові організації бухгалтерського обліку для складання 

консолідованої фінансової звітності (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Складові організації бухгалтерського обліку для складання 

консолідованої фінансової звітності 

Складові Характеристика складових 

1 2 

Організація 

діяльності 

бухгалтерської 

служби та її 

правовий статус 

Організація бухгалтерської служби є невід'ємною частиною на 

підприємствах, що беруть участь у формуванні консолідованої 

фінансової звітності. Нераціонально наймати спеціаліста з 

бухгалтерського обліку лише на період складання звітності. Тому на 

етапі вибору необхідної форми організації бухгалтерського обліку, 

потрібно організувати діяльність бухгалтерської служби на чолі з 

головним бухгалтером. Найбільш вдалою є децентралізована форма 

діяльності бухгалтерської служби з комбінованим типом організаційної 

структури, що характеризує форму спеціалістів служби у системі 

управління обліковими процесами підприємства. 
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Продовження таблиці 2.1 

Техніка ведення 

бухгалтерського 

обліку 

Проведення опрацювання даних і формування звітності; порядок 

документообороту; забезпечення безпеки облікових даних на 

підприємстві; програмне забезпечення та автоматизація обліку; 

розроблення форма внутрішньогрупової звітності 

Організація 

внутрішньо – 

господарського 

контролю в 

частині 

бухгалтерського 

контролю 

Служба внутрішнього аудиту та спеціальні служби, створені на 

підприємстві з метою контролю: ради нагляду та спостереження, 

ревізійні комісії, інвентаризаційні комісії, комісії з розслідування 

надзвичайних подій 

Методичне 

забезпечення 

бухгалтерського 

обліку 

Відповідність строків використання необоротних активів згідно вказаних 

у обліковій політиці; єдиний порядок визнання, оцінки та амортизації 

активів; визначення одного переліку резервів і фондів, які створюються в 

компанії; єдиний порядок формування первісної вартості, тощо. 

Джерело : складено за [43, с. 36]. 

Важливим інструментом організації бухгалтерського обліку виступає 

облікова політика. При формування консолідованої фінансової звітності 

нормативні документи державного рівня містять лише загальні рекомендації 

щодо правил складання такої звітності. Відповідно, група підприємств повинна 

самостійно розробляти методику складання консолідованої фінансової звітності, 

формуючи при цьому самостійно розроблену облікову політику. 

Отже, можна зробити висновок, що розробка та використання єдиної 

облікової політики для всіх членів групи компаній є дуже важливим 

інструментом при складанні консолідованої фінансової звітності. Облікова 

політики має відповідати національним стандартам фінансової та бухгалтерської 

звітності, у яких вказані методичні правила та основи її складання. 

Згідно із Законом України про бухгалтерський облік, облікова політика – 

це документ у якому описані всі принципи, процедури та методи 

бухгалтерського та фінансового обліку, що мають місце на підприємстві задля 

формування та подання бухгалтерської та фінансової звітності. Для забезпечення 
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порівняння показників діяльності учасників консолідованої холдингової групи, 

а також з метою забезпечення відповідності облікової політики нового учасника 

обліковій політиці групи слушною є вимога щодо необхідності внесення змін в 

облікову політику дочірньої або асоційованої компанії протягом шести місяців з 

дати придбання контролю або суттєвого впливу. Винятком є компанії, які 

здійснюють відмінні від групи операції (наприклад, банки). Та коли компанія, 

що входить до консолідованої групи здійснює специфічні операції, які 

відрізняються від переліку видів діяльності інших учасників, тоді детальну 

інформацію про це необхідно розкрити у примітках до консолідованої 

фінансової звітності. 

В основі положень єдиної облікової політики групи компаній повинні бути 

гармонізовані облікові політики всіх учасників такої групи (рис. 2.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 Єдина облікова політика групи підприємств 

Джерело : складено за [36, с. 159]. 

В цілому складення облікової політики групи компаній, повинно 

здійснюватися на основі обґрунтування складових облікової політики: 

організаційної, методичної та технічної складової (табл. 2.2). Кожна складова 

облікової політики об’єднує відповідні об’єкти, за якими існують альтернативні 

облікові принципи складання консолідованої фінансової звітності 

методика складання консолідованої фінансової звітності 

метод збору необхідної інформації для складання звітності 

строки подання первинної фінансової звітності підприємствами 

групи материнському підприємству, а також перелік додаткової 

інформації, яку подають такі підприємства та форм її подачі, а 

також коло осіб, які відповідають за подання такої інформації 

внутрішні положення, які описують методику складання звітності 

порядок проведення звіряння та узгодження даних обліку 

внутрішньогрупового сальдо, у разі виникнення розбіжностей в 

обліку різних учасників групи по внутрішньогруповим операціям 
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варіанти – елементи. 

Таблиця 2.2 

Запропоновані елементи облікової політики групи підприємств щодо 

формування та контролю консолідованої фінансової звітності 

Об’єкти облікової політики 
Запропоновані елементи 

облікової політики 
Нормативний документ 

1 2 3 

Організаційна складова облікової політики 

Форма організації 

бухгалтерського обліку в 

групі підприємств 

Створення бухгалтерської 

служби на чолі з головним 

бухгалтером за таким її 

видом та типом: - 

децентралізована структура 

бухгалтерської служби; - 

комбінована 

(функціональна) організація 

бухгалтерської служби з 

визначенням повноважень 

щодо узагальнення звітних 

показників 

Закон України про 

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в 

Україні 

Форма організації системи 

внутрішнього контролю в 

групі підприємств 

Створення служби 

внутрішнього контролю  
- 

Методична складова облікової політики 

Фінансові інвестиції в 

дочірні підприємства 

Метод собівартості, що 

застосовується для звітів 

материнського 

підприємства, що вливають 

на процес консолідації та 

підготовку консолідованих 

фінансових звітів групи 

підприємств 

П(С)БО 12 «Фінансові 

інвестиції», МСБО 27 

«Окрема фінансова 

звітність», МСБО 28 

«Інвестиції в асоційовані 

підприємства», МСБО 39 

«Фінансові інструменти: 

визнання та оцінка» 

Внутрішньогрупові операції, 

що впливають на процес 

консолідації та підготовку 

консолідованих фінансових 

звітів групи 

Субрахунки обліку; Засади 

ціноутворення у 

внутрішньогрупових 

розрахунках 

НП(С)БО 2 «Консолідована 

фінансова звітність», 

П(С)БО 29 «Фінансова 

звітність за сегментами», 

МСБО 27 «Окрема 

фінансова звітність», МСФЗ 

8 «Операційні сегменти» 

Частка меншості 

Альтернативний підхід до 

оцінювання частки меншості 

в капіталі дочірнього 

підприємства на дату 

придбання, за яким частка 

меншості складає частку 

справедливої вартості 

чистих ідентифікованих 

активів придбаного 

підприємства 

П(С)БО 19 «Об’єднання 

підприємств», МСФЗ 3 

«Об’єднання бізнесу» 
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Продовження таблиці 2.2 

Технічна складова облікової політики 

Форма ведення 

бухгалтерського обліку 

Комп’ютерна форма ведення 

бухгалтерського обліку 

Закон України про 

бухгалтерський облік 

Форми робочих таблиць для 

складання консолідованої 

фінансової звітності 

Перелік форм робочих 

таблиць для складання 

консолідованої фінансової 

звітності, відповідальні 

особи за їх підготовку 

- 

Джерело : складено за [44]. 

Особливість облікової політики компаній групи – це те, що вона має бути 

однаковою для всіх членів групи компаній, що допоможе у процесі підготовки 

консолідованої фінансової звітності. Згідно з НП(С)БО 2 «Консолідована 

фінансова звітність», неможливість застосування єдиної облікової політики при 

складанні консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній вказується 

та детально обґрунтовується у примітках до консолідованої фінансової звітності. 

У МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звітність» вказано, що при 

складанні консолідованої фінансової звітності слід використовувати лише єдину 

облікову політику. При виникненні ситуації, що фінансова звітність дочірньої 

компанії була складена згідно з обліковою політикою, яка має вагомі відмінності 

з обліковою політикою материнського підприємства, тоді облікова політика 

підприємства, що контролюється приводиться у відповідність до єдиної 

облікової політики групи компаній, що використовується при формуванні 

консолідованої фінансової звітності. Зазвичай, дочірні компанії переглядають 

свою облікову політику, але інколи відбувається навпаки – материнське 

підприємство здійснює корективи, незважаючи на здійснення контролю над 

операціями.  

У зв’язку з цим необхідно створити єдину облікову політику в об’єднаннях 

підприємств можливо завдяки використанню відповідних методів розрахунку 

показників господарської діяльності компаній, що входять до групи у 

відповідності до даних, вказаних у фінансовій звітності материнської компанії. 

Отже, консолідація фінансової звітності –  являється одним із 

найскладніших процесів у бухгалтерському обліку і потребує проведення 

попередніх заходів. Цей багатоетапний процес має методику прописану у 
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нормативно-правових документах, яку необхідно застосовувати з урахуванням 

особливостей підприємства. Також важливою при складанні консолідованої 

звітності є облікова політика. Група підприємств повинна самостійно розробляти 

методологію формування консолідованої фінансової звітності, описуючи її в 

єдиній обліковій політиці. 

 

2.2 Вплив внутрішніх операцій на звітність групи підприємств 

 

Консолідована фінансова звітність розроблена таким чином, щоб 

відображати результати господарської діяльності всіх підприємств у групі, 

пов’язаних один з одним і які здійснюють внутрішні та зовнішні операції 

всередині групи. Однак наслідки угод між учасниками групи не включаються до 

консолідованої фінансової звітності та відображають лише активи та 

зобов’язання, доходи та витрати від операцій із іншими компаніями, що не 

входять до складу групи. 

Враховуючи значний вплив внутрішньогрупових операцій на показники 

консолідованої фінансової звітності, особливо важливі дослідження не лише 

загального підходу до побудови консолідованої звітності, а й обліку та 

подальшої звітності внутрішньогрупових операцій. 

Здійснення процесу приватизації великих державних компаній призвів до 

виникнення великих організаційних структур — груп компаній, учасники яких 

взаємодіють між собою. Тому можна сказати, що в плановій економіці 

внутрішньогрупові операції не мали місце відображення в бухгалтерському 

обліку, оскільки форми господарських товариств, які ведуть такий бізнес за 

даних економічних умов, не було. Нині в бухгалтерському обліку наявні різні 

види внутрішніх операцій, характеристики яких залежать від структури та типу 

суб’єктів, що їх проводить. 

Внутрішньогрупові операції здійснюються в межах групи підприємств між 

окремими юридичними особами: материнським та дочірніми підприємствами 
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або між дочірніми підприємствами (рис 2.2). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Внутрішньогрупові операції в межах групи підприємств 

Джерело : складено автором. 

Наслідком внутрішньогрупових операцій всередині групи компаній між її 

учасниками є внутрішньогрупові розрахунки.  

Визначення поняття «внутрішньогрупові розрахунки», відповідно до 

П(С)БО 29 «Фінансова звітність за сегментами», – це розрахунки, що 

здійснюються у результаті внутрішньогрупових операцій між материнською 

компанією та дочірніми компаніями або між дочірніми компаніями, 

визначеними як сегменти для розкриття їх доходів, витрат, фінансових 

результатів, активів та зобов’язань. 

Операції між підприємствами однієї групи слід виключити з 

консолідованої фінансової звітності, оскільки консолідована фінансова звітність 

відображає лише господарські операції здійснені між групою та третіми відносно 

групи суб’єктами. Операції в межах групи компаній, НП(С)БО 2 «Консолідована 

фінансова звітність» визначаються як внутрішньогрупові операції. 

Внутрішньогрупові операції та внутрішньогрупові сальдо за розрахунками 

виключаються при складанні консолідованого балансу та консолідованого звіту 

про фінансові результати, тобто відбувається елімінування даних показників. 

Пункти, які необхідно виключити, - це статті, які виключені з консолідованої 

фінансової звітності, щоб уникнути подвійного обліку та завищення даних 

консолідованої фінансової звітності. 

Існують такі процедури виключення (елімінування) при формуванні 

консолідованої фінансової звітності:  

- виключення величини фінансових вкладень материнської компанії в її 

Внутрішньо-

групові операції 

Внутрішньо-

групові операції 

Дочірнє 

підприємство 

«А» 

Материнське 

підприємство 

Дочірнє 

підприємство 

«Б» 

Група підприємств 
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дочірні підприємства; 

- елімінування тих статей балансу, що мають зв’язок з 

внутрішньогруповими операціями та розрахунками; 

- виклучення фінансових результатів, а саме прибутку чи збитків з 

внутрішньогрупової реалізації продукції, робіт чи послуг; 

- елімінування величини дивідендів з консолідованого балансу і також зі 

звіту про фінансові результати. 

Для того, щоб отримати контроль над об’єктом, материнська компанія 

здійснює фінансові інвестиції у статутний капітал дочірньої компанії. Вкладення 

може відбувати як на етапі купівлі підприємства, так при його створенні. 

У балансі, що складає материнське підприємство, величина інвестицій в 

інші компанії вказується у розділі І активу балансу, рядок «Довгострокові 

фінансові інвестиції». У той же час, контрольована компанія відображає 

отримані інвестиції у розділі І пасиву балансу  у статті «Зареєстрований 

(пайовий) капітал», а величина отриманих від материнської компанії автивів 

відображається у активі балансу дочірньої компанії. 

Згідно з планом бухгалтерських рахунків, величина інвестицій 

материнської компанії, що були здійснені задля подальшого контролю дочірніх 

підприємств, обліковується на субрахунку 141 «Інвестиції пов’язаним сторонам 

за методом обліку участі в капіталі», адже контролююче та контрольоване 

підприємства є напряму пов’язаними між собою особами. Так як при здійсненні 

консолідації використовується метод участі в капіталі, суму фінансових 

інвестицій, що здійснила материнська компанія у свої дочірні  підприємства, 

необхідно вказувати у 1030 статті “Довгострокові фінансові інвестиції, які 

обліковуються за методом участі в капіталі інших підприємств” балсу, що 

складає материнське підприємство. 

Спеціальне відображення у консолідованому балансі також приміняють до 

внутрішньогрупових операцій та розрахунків. Одна із них – це і є здіснення 

інвестицій головної компанії у її дочірню. У консолідованому балансі 

елімінується автив контролюючої компанії, що являється інвестицією у дочірнє 
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підприємство та елімінується весь пасив контрольованої компанії у рядку 

«Зареєстрований (пайовий) капітал». 

Важливим елементом консолідації є відображення в консолідованому 

балансі внутрішньогрупових розрахунків, а саме під час формування 

консолідованої фінансової звітності підлягають виключенню такі розрахунки: 

- величина заборгованості засновників за внесками у статутний капітал; 

- отримані та видані аванси; 

- довгострокові й короткострокові кредити компаній, які є в групі; 

- дебіторська та кредиторська заборгованості компаній групи; 

- купівлі (продажі) інших активів між компаніями, що в групі; 

- величина витрат і доходів майбутніх періодів. 

Порядок виключення статей консолідованого балансу, пов’язаних з 

внутрішньогруповими розрахунками, відображений в табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 

Консолідація статей балансу, пов’язаних з внутрішньогруповими 

розрахунками 

Актив Пасив 

Дебіторська заборгованість 

дочірнього підприємства перед 

материнським підприємством 

виключається 

Кредиторська заборгованість 

материнського підприємства за 

позиками дочірньому підприємству 

виключається 

Дебіторська заборгованість 

материнського підприємства перед 

дочірнім підприємством 

виключається 

Кредиторська заборгованість 

дочірнього підприємства за 

господарськими операціями 

материнському підприємству 

виключається 

Джерело : складено автором. 

Серед внутрішньогрупових операцій та розрахунків особливу увагу 

заслуговують процедури виключення дивідендів з консолідованого балансу та 

звіту про фінансові результати групи компаній. 
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Через те, що сума дивідендів, що виплачують дочірні компанії 

материнському підприємству входять до її прибутку, величину отриманих 

дивідендів необхідно відображати у складі прибутку групи компаній при 

складенні консолідованої фінансової звітності. 

Дана внутрішньогрупова операція з перерозподілом прибутків серед 

компаній групи, яка здійснюється шляхом виплати дивідендів контролюючими 

підприємствами за фінансові інвестиції, несе за собою подвійний рахунок, який 

необхідно елімінувати. Потрібно включати до консолідованого балансу та звіту 

про фінансові результати суми тих девідендів, що були виплачені третім особам, 

наприклад, засновникам, що не входять до складу групи компаній, та не 

вказувати у консолідованій фінансовій звітності дивіденди, що були сплачені 

контрольованими компаніями на рахунок материнського підприємства. 

Можна зробити висновок, що при складанні консолідованої фінансової 

звітності необхідно приділити достатньо уваги визначенню, розрахунку та 

елімінуванню внутрішньогрупових операцій та розрахунків, задля уникнення 

подвійного відображення цих сум, що може призвести до зменшення 

достовірності даних у звітності. Працівники бухгалтерської служби зобов’язані 

мати достатню кваліфікацію для того, щоб правильно відділити величини 

внутрішньогрупових розрахунків від активів, зобов’язань, доходів і витрат від 

здійснення господарських операцій із третіми особами та правильно відобразити 

всю інформацію у звітності. Проте, важливо відзначити, що питання про 

розкриття відмінностей між внутрішньогосподарськими, внутрішньовідомчими 

та внутрішньосистемними операціями не є достатньо розробленими та 

потребують доопрацювання, що сприятиме покращенню здійснення процесів 

консолідації внутрішньогрупових розрахунків та операцій у межах групи 

компаній.  

 

2.3 Методичні підходи до формування показників консолідованого Звіту 

про фінансовий стан групи компаній 

 

Тенденції до глобалізації сприяють до збільшення масштабів фінансових 
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інвестицій, процесів придбання, виникнення об’єднань компаній та організацій, 

внаслідок яких утворюються нові групи підприємств, які в подальшому 

функціонують за допомогою здійснення контролю однієї компанії над іншою. 

Усі операції, що здійснюються на основі даних процесів  відображаються в 

консолідованій фінансовій звітності, що є джерелом інформації для всіх 

зацікавлених сторін, особливо для керівництва групи компаній, що розробляють 

та приймають відповідні управлінські рішення. Тому, враховуючи швидкі темпи 

автоматизації всіх сфер суспільства, в тому числі бухгалтерського обліку, 

питання удосконалення методики формування консолідованої фінансової 

звітності є дуже актуальними та важливими. 

Для виконання цілей консолідації на рівні групи встановлюється єдина 

облікова політика та єдині контрольні процедури, виконується елімінування 

відповідних статей. Тому методика формування консолідованої фінансової 

звітності, що має на мету відображення достовірної інформації, є доволі 

складною. 

Першочерговим у складанні консолідованої фінансової звітності є 

визначення суб’єкта - яка компанія являється материнською, тобто головною, та 

які компанії є дочірніми. Також у практиці нявні випадки за яких материнська 

компанія не зобов’язана складати консолідовану фінансову звітність, а дані 

фінансового звіту дочірної компанії не входять до консолідованої фінансової 

звітності. Така ситуація виникає тоді, коли материнська компанія являється 

дочірньою, тобто є повністю  у власності іншого підприємства. 

Дані фінансової звітності підконтрольних підприємств, що придбані та 

утримаються з метою подальшого продажу в короткостроковому періоді, або 

перебувають чи ведуть свою господарську діяльність таким чином, що 

унеможливлює передачу коштів контролюючій компанії, не потрібно 

враховувати при складанні консолідованої фінансової звітності. 

Наступним є визначення звітного періоду та дати балансу. Консолідована 

фінансова звітність складається на дату балансу головного (материнського) 

підприємства. Тому якщо дати звітності дочірніх та материнської компаній 

відрізняються, необхідно здійснювати перерахунок звітності підконтрольних 
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компаній на єдину дату звіту. 

Важливим при формуванні консолідованої фінансової звітності є 

процедура відповідності облікової політики підприємства, що контролюється, 

єдиній обліковій політиці групи компаній. У НП(С)БО 2 «Консолідована 

фінансова звітність» прописано, що при складанні консолідованої фінансової 

звітності необхідно використовувати фінансові звітності підприємств, які 

застосовували єдину облікову політику при обліку подібних операцій та інших 

подій, що виникли за схожих обставин. Тому необхідно вивчити облікову 

політику компаній на предмет відповідності обліковій політиці групи, у випадку 

відмінності – здійснити перегляд поточної облікової політики та здійснити 

перерахунок даних звітності дочірної компанії. Якщо ж виникає ситуація коли 

не можливо використати єдину обліку політику, це детально описується у 

примітках до консолідованої звітності. 

Для виконання наступних процедур складання відповідних форм звітності, 

використовують спеціальні робочі таблиці розрахунку показників, що 

наповнюють консолідовану фінансову звітність групи компаній. 

Етапи формування консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній: 

1. Розрахунок суми показників фінансової звітності підконтрольних 

компаній до відповідних показників підприємства, що здійснює над ними 

контроль за формами індивідуальних фінансових звітностей. 

2. Елімінування балансової вартості, здійснених материнською компанією, 

фінансових інвестицій у дочірні підприємства та частки, що належить головному 

підприємству у складі власного капіталу дочірніх компаній. 

3. Елімінування внутрішньогрупових операцій, а саме нереалізованих 

прибутків та збитків. Відповідно до НП(С)БО 12 «Фінансові інвестиції», 

величина нереалізованих прибутку та збитку має місце у складі фінансових 

резьтатів тільки після виконання перепродажу оборотних активів третім особам, 

що не входять до складу групи або в сумі амортизації необоротних активів. 

4. Розрахунок неконтрольованої частки в активах та фінансових 

результатах дочірніх компаній, відповідно до НП(С)БО 2 «Консолідована 
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фінансова звітність». 

5. Розрахунок та подальше відображення дивідендів за привілейованими 

акціями, що випустили дочірні компанії. Незалежно чи відбувалося оголошення 

дивідендів, материнська компанія повинна провести розрахунок своєї частки 

прибутку чи збитку після коригування на суму дивідендів за привілейованими 

акціями, якщо мало місце випущення привілейованих акцій дочірніми 

підприємствами, за якими нараховується сума дивідендів та які належать 

суб'єтам, що не входять до складу групи компаній. 

6. Необхідно визначити та відобразити у консолідованій фінансовій 

звітності податкові активи та зобов'язання, що є відстроченими, згідно з П(С)БО 

17 «Податок на прибуток». Ця внутрішньогрупова операція виникає внаслідок 

елемінування нереалізованих прибутків та збитків та згідно з тимчасовими і 

податковими оцінками здійснених вкладень у дочірні компанії. 

7. За умови володінням матринською компанією дочірніми 

підприємствами за її кордонами, необхідно розрахувати та відобразити курсові 

різниці, відповідно до П(С)БО 17 «Податок на прибуток». 

8. Заповнити форму консолідованого балансу, згідно з законодавством (ф. 

1-к) [48]. 

Варто уточнити, що перераховані вище кроки консолідації можуть 

відрізнятися відповідно до: 

- частки участі материнської компанії у статутному капіталі дочірніх 

підприємств; 

- чи є більшою або дорівнює номінальній вартісті акцій дочірніх компаній 

сума вкладень материнської компанії, тобто вартість купівлі акцій дочірніх 

компаній материнським підприємством; 

- які види акцій випускають дочірні компаній : звичайні чи привілейовані. 

Коли доля материнської компанії в статутному капіталі дочірньої компанії 

дорівнює 100%, при складанні консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній, стаття зобов’язань дочірнього підприємства «Зареєстрований 

(пайовий) капітал» та стаття активу «Довгострокові фінансові інвестиції» 

материнської компанії підлягають елімінуванню.Через це у зведеному балансі 
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немає даних у статті «Довгострокові фінансові інвестиції», а статутний капітал 

консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній відповідає сумі 

статутного капіталу головної компанії (материнської).  

Частки участі у капіталі – це поняття, що широко використовується для 

характеристики часток власності підприємств, які є власністю інвесторів.  

Для контролю господарської діяльності дочірньої компанії достатньо 

володіти більш ніж 50% звичайних акцій дочірнього підприємства. При цьому 

необхідно враховувати інтереси інших акціонерів дочірньої компанії, які 

володіють менш як 50% простих акцій у статутному капіталі дочірнього 

підприємства. 

Неконтрольована частка — це величина власного капіталу дочірніх 

компаній, яка прямо чи опосередковано не є у володінні материнськії компанії. 

Неконтрольні частки, акціонерів, що мають у власності менше половини 

загальної кількості акцій, відображаються в консолідованому Звіті про 

фінансовий стан групи компаній, оскільки вони є джерелом фінансування групи. 

Інтереси цих акціонерів, тобто неконтрольована частка відображається 

відокремленою статтею у власному капіталі. 

Неконтрольована доля власного капіталу зазвичай складається з двох 

компонентів: 

- величина статутного капіталу дочірніх компаній, що є у власності інших 

акціонерів; 

- величина додаткового, резервного капіталу, нерозподіленого прибутку 

(невідшкодованих збитків) та інших джерел власних коштів у дочірніх 

компаніях, що власністю інших акціонерів. 

У випадку коли акції дочірньої компанії придбані за вартістю, відмінною 

від номінальної вартості цих акцій, тоді одним із перших етапів складання 

консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній є розрахунок 

балансової вартості власного капіталу дочірніх компаній, що відображається в 

першому розділі пасиву балансу за статтями.  

Після цього сума, інвестована в дочірню компанію, порівнюється з 

балансовою вартістю власного капіталу дочірньої компанії (або його частки, яка 
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є володінням материнської компанії).  

Порівняння можуть призвести до додаткових або негативних відмінностей 

між інвестиціями материнської компанії та балансовою вартістю власного 

капіталу дочірньої компанії, або може мати місце рівність власного капіталу та 

вкладень. 

Статутний капітал материнських і дочірніх компаній може включати 

прості та привілейовані акції. 

Вартість привілейованих акцій, випущених материнською компанією 

відображається у повній величині в пасиві консолідованого Звіту про фінансовий 

стан групи компаній. 

У ситуації, коли материнська компанія володіє всіма привілейованими 

акціями дочірньої компанії, при процесі консолідації необхідно виключити 

показники, які відображають інвестиції материнської компанії, та акції та 

статутний капітал дочірньої компанії у частині, що відповідає величині 

привілейованих акцій, придбаних материнською компанією. 

У випадку, коли материнська компанія не володіє всіма привілейованими 

акціями дочірнього підприємства, вартість таких акцій, над якими вона не має 

контроль, необхідно вказати у статті «Неконтрольована частка» консолідованого 

Звіту про фінансовий стан групи компаній. 

Отже, методика формування консолідованого Звіту про фінансовий стан 

групи компаній є досить складною, тому що передбачає правильно елімінування 

статей. Крім того, щоб отримати необхідну достовірну інформацію про 

господарську діяльність групи треба запровадити єдині процедури обліку та 

контролю, що враховують цілі консолідації групи компаній.  
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РОЗДІЛ 3. УДОСКОНАЛЕННЯ  ПРОЦЕДУРИ КОНСОЛІДАЦІЇ ЗВІТУ 

ПРО ФІНАНСОВИЙ СТАН ГРУПИ КОМПАНІЙ 

 

3.1 Удосконалення процедури консолідації активів, власного капіталу та 

зобов’язань у Звіт про фінансовий стан групи материнської компанії та її 

дочірніх компаній 

 

Методики консолідації фінансової звітності є достатньо складними та 

передбачають збір та обробку великої кількості обліково-економічної 

інформації. Основна проблема, з якою зіштовхуються вітчизняні підприємства, 

полягає в розробці та впровадженні єдиної облікової політики з метою складання 

фінансової звітності за міжнародними стандартами, що є однією з умов 

підготовки консолідованої фінансової звітності. Консолідація передбачає, що усі 

структурні підрозділи підприємства та материнська компанія повинні подавати 

облікову інформацію в єдиному форматі, для чого створюється єдина облікова 

політика групи підприємств. Проте це не єдина проблема, яка є характерною для 

процесу консолідації фінансової звітності вітчизняних підприємств.  

Дослідження особливостей формування показників та складання 

консолідованої фінансової звітності дозволило виділити ряд проблем, 

пов’язаних з підготовкою такої звітності. Науковці групують проблеми за 

напрямами: проблеми організаційного та проблеми методичного характеру. 

При здійсненні процесу консолідації та складення фінансової звітності 

групи компаній, а саме при складанні консолідованого Звіту про фінансовий 

стан, виокремлюють такі проблеми :  

- важкість здійснення збору та подальшої структуризації даних обліку із 

цілью їх порівняння;  

- наявність різних валют звітності;  

- неможливість оцінки впливу певного підприємства на показники групи 

компаній на основі інформації консолідованої фінансової звітності, 

оскільки здебільшого у ній наведені зведені показники, які нелегко 
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об’єктивно проаналізувати;  

- важкість розрахунку нереалізованого прибутку чи збитків та визначення 

часток участі в капіталі;  

- високий рівень використання трудових ресурсів для складання 

консолідованої фінансової звітності та для подальшого її аналізу та 

розтлумачення;  

- недостатня розробленість методики здійснення аналізу консолідованої 

фінансової звітності. 

 Особлива проблема, яка виникає у транснаціональних корпораціях при 

складанні консолідованої фінансової звітності, що її складові частини (фінансові 

звіти структурних підрозділів) виражені у різних валютах. Для того, щоб 

підготувати консолідований баланс корпорації, що складається з материнської 

компанії однієї країни та дочірніх компаній іншої, необхідно, щоб статті в обох 

бухгалтерських балансах були виражені в однаковій валюті, як правило, це 

валюта країни материнської компанії.  

З процесом перерахування пов'язані деякі проблеми, що виникають у 

зв'язку з тим, що валютні курси не фіксовані, тобто виникає питання, яку 

кількість валютного курсу необхідно використовувати при перерахуванні з 

однієї валюти в іншу, якщо в момент придбання курс відрізнявся від поточного. 

У світовій практиці не існує загальних принципів, у відповідності з якими для 

перерахування вартості певних видів активів застосовувався б чітко визначений 

вид валютного курсу. Тому ця проблема залишається невирішеною та потребує 

удосконалення. 

 Також важливою проблемою є удосконалення та більш глибоке 

розроблення методики здійснення аналізу консолідованої фінансової звітності. 

У науковій літературі існують підходи до аналізу звітності, але варто розробити 

чітко визначені напрямки, етапи та процедури проведення аналізу 

консолідованої фінансової звітності та запропонувати конкретні показники 

аналізу для розрахунку.  

Механізм аналізу консолідованої фінансової звітності має два етапи – це 

аналіз організаційної структури та взаємозв’язків в групі компаній, без розуміння 
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яких важко детально визначити характеристики результатів господарської 

діяльності підприємства та економічна характеристика групи компаній загалом. 

У результаті здійснення першого етапу визначається вид господарської 

діяльності групи компаній, кон'юнктура ринку та місце групи в ньому, розуміння 

організційної структури групи і визначення головних чтадій складання 

консолідованої фінансової звітності. На наступному етапі можна дізнатися про 

фінансовий стан групи компаній, завдяки аналізу показників консолідованої 

фінансової звітності групи компаній [45]. 

 Також варто надати увагу протиріччям, що недостатньо розкриті у 

методиці формування консолідованого Звіту про фінансовий стан, наприклад, 

наявність неконтрольованої частки, при володінням менше 100% усіх акцій 

дочірньої компанії материнським підприємством, як частина сукупного капіталу 

контрольованого підприємства, що материнській компанії не належить. Звідси 

виникають труднощі у методиці розрахунку розподілу капіталу поміж 

материнською, дочірними компаніями та часткою меншості : 

1. Невідповідність сутності теорії власності – неконтрольована частка не 

відноситься ні до власних джерел, ні до зобов’язань підприємства. У НП(С)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» вказано, що у консолідованому Звіті 

про фінансовий стан групи компаній неконтрольована частка відображається у 

складі власного капіталу, хоча там мав би відображатися лише капітал 

консолідованої групи. Володіння інших суб'єктів, що не входять до складу групи 

компаній варто показувати відокремлено у пасиві балансу.  

2. Неузгодженість з теорією підприємства. Вона полягає в тому, що в 

консолідованій фінансовій звітності відображається чистий прибуток, 

отриманий лише материнським підприємством, а не групою компаній загалом. 

Прибуток, який належить учасникам, які не входять до консолідованої групи, 

зараховується згідно з чинними правилами до статті балансу «Неконтрольована 

частка», хоча у консолідованому Звіті про фінансові результати групи компаній 

розшифровується окремо чистий прибуток, що належить власникам 

материнської компанії, і прибуток неконтрольованої частки. Ще складніше, 

якщо дочірнє підприємство замість прибутку одержує збитки, що виникає доволі 
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часто.  

3. Відображення у звітності неконтрольованої частки не має інформаційної 

цінності для нарахування дивідендів учасникам консолідованої групи, а також 

для кредиторів, оскільки кожен з учасників групи відповідає за свої борги 

самостійно.  

Зазначені вимоги і порядок формування консолідованої звітності 

регламентовані НП(С)БО 2 «Консолідована фінансова звітність» стосуються 

лише консолідації показників звітності пов’язаних осіб, коли одне підприємство 

(материнська компанія) контролює понад 50 % акцій консолідованої групи і не 

стосується інших типів об’єднання капіталу групи суб’єктів господарювання 

[49]. 

Кучер С. В. виділяє наступну проблему, яка полягає в тому, що «на основі 

консолідованої фінансової звітності неможливо визначити вклад окремого 

дочірнього підприємства щодо фінансового стану та фінансових показників 

діяльності групи», оскільки в більшості випадків консолідована фінансова 

звітність містить зведені показники, які важко об’єктивно проаналізувати [46, c. 

150]. 

Отже, оскільки формування консолідованої фінансової звітності – 

тривалий багатоетапний процес, то для більш досконалого й ефективного 

складання консолідованої фінансової звітності необхідно розробити методичні 

рекомендації та положення, що будуть ураховувати специфіку галузей і містити 

конкретні інструкції. Не менш важливим є запровадження спеціальної 

автоматизованої системи, яка б дала можливість полегшити збір та обробку 

значної кількості обліково-економічної інформації материнським 

підприємством, визначення показників консолідованої фінансової звітності та 

зробити процес складання консолідованої фінансової звітності менш 

трудомістким.  

Організація консолідації фінансової звітності групи підприємств є дуже 

складним процесом. Загалом виділяють такі проблеми організаційного 

характеру: 

- складність нормативного регулювання; 
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- складність процесу організації бухгалтерського обліку для потреб 

консолідації фінансової звітності; 

- використання різних програм і продуктів та складність їх упровадження; 

- недостатня кількість спеціалістів; 

- консолідація управлінських даних та отримання достовірної 

консолідованої звітності ускладнено неузгодженими методиками ведення 

обліку та управління фінансами дочірніх компаній; 

- консолідована фінансова звітність є неоперативною через високу 

тривалість формування даних за групами компаній; 

- відсутність кваліфікованих кадрів, які не лише знають МСФЗ, а й вдало 

можуть використовувати такі знання на практиці. 

Однією з основних проблем організаційного характеру є складність 

нормативного регулювання, оскільки регулювання порядку складання 

консолідованої фінансової звітності та консолідації окремих її показників в 

Україні регулюється низкою нормативно-правових актів національного рівня. 

Наявність великої кількості нормативних документів створює складнощі в 

процесі консолідації фінансової звітності у зв’язку з необхідністю забезпечення 

виконання норм кожного з нормативних документів. 

Також варто звернути увагу на те, що в Україні необхідно вдосконалювати 

П(С)БО не тільки відповідно до МСФЗ, але і з врахуванням положень Директиви 

ЄС в сфері бухгалтерського обліку. Проблеми, пов’язані з консолідованою 

фінансовою звітністю, розглядаються в Директиві 2013/34/ЄС Європейського 

Парламенту та Ради від 26.06.2013 р. про річну фінансову звітність, 

консолідовану фінансову звітність і відповідні звіти окремих видів компаній. 

Окрему увагу привертають питання методів консолідації, які дозволені 

Директивою 2013/34/ЄС: метод злиття і метод пропорційної консолідації. Метод 

злиття – це об’єднання суб'єктів (утворення нової юридичної особи або 

приєднання суб’єктів господарювання до основного підприємства), в результаті 

чого власники (акціонери) суб’єктів, що об’єднуються, контролюють всі чисті 

активи об’єднаних підприємств з метою досягнення спільного розподілу ризиків 

і вигод від об’єднання. При цьому жодна зі сторін не може бути визнана як 
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покупець. Застосування методу злиття дозволяється в разі операцій з 

внутрішньогрупової передачі часток, так званих операцій під загальним 

контролем. Застосування методу пропорційної консолідації, відповідно до 

Директиви ЄС, можливо в разі, коли суб’єкт, який включений до консолідації, 

управляє іншим суб’єктом спільно з одним або декількома підприємствами (не 

включеними до цієї консолідації). Тоді потрібно включення цього іншого 

підприємства до консолідованої фінансової звітності пропорційно прав, що 

належать йому у капіталі підприємства, включеному в консолідацію.  

В Україні описані вище методи не використовуються, тому необхідно 

удосконалювати відтчизняне законодавство не тільки відповідно до МСФЗ, а і 

відповідно до стандартів ЄС. 

Оскільки процес складання консолідованої фінансової звітності 

регулюється МСФЗ, однією з проблем є необхідність підвищення кваліфікації 

працівників бухгалтерської служби. Підвищення повинно стосуватися не тільки 

отримання теоретичних знань, але і придбання компетентності щодо 

застосування таких знань на практиці, вміння правильно трактувати положення 

міжнародних стандартів і трансформувати бухгалтерську звітність, складену за 

вимогами вітчизняного законодавства відповідно до вимог МСФЗ. На практиці 

таку проблему можна вирішити шляхом розробки та впровадження єдиних вимог 

до працівників бухгалтерської служби, щодо кваліфікації, на кожному 

підприємстві, що входить в фінансову групу. Адже вміння трансформувати 

фінансову звітність відповідно до МСФЗ потребує достатнього високого рівня 

кваліфікації [45]. 

Наступний аспект, який необхідно удосконалити, полягає в складності 

процесу організації бухгалтерського обліку для потреб консолідації фінансової 

звітності. Складність підготовки консолідованої фінансової звітності залежить 

від відмінностей в затверджених облікових політиках підприємств, що входять 

до групи: методи оцінки запасів, зобов’язань, методи нарахування амортизації, 

методи створення резервів, формування і розподілу витрат майбутніх періодів, 

необхідність перерахунку статей балансу, які виражені в іноземній валюті тощо. 

У зв’язку з цим доводиться розробляти єдину облікову політику для групи 
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компаній, або обирати однакові методи обліку для усіх підприємств, які входять 

до групи.  

Проте, С.В. Люшина [46] вважає, що іноді облікову політику недоцільно 

уніфіковувати повністю, а краще робити коригування облікових показників 

перед консолідацією, ніж вносити зміни до облікової політики кожної компанії. 

Це пов’язано з тим, що у дочірніх підприємств може не бути можливості 

застосовувати ті чи інші методи обліку, обрані в обліковій політиці 

консолідованої фінансової звітності, якщо вони є більш тяжкими для 

застосування, не відповідають виду чи обсягам діяльності тощо.  

Удосконалення також потребує питання застосування різних програмних 

продуктів і складність їх впровадження. Незважаючи на те, що процес 

консолідації фінансової звітності не є новим в України, перелік програмних 

продуктів, які б забезпечували складання консолідованої фінансової звітності, є 

невеликим: «ПАМАК: Фінансова звітність», «1С: Консолідація», «БЕСТ-ЗВІТ 

КОРПОРАЦІЯ», «1С: Управління холдингом», «SAP BPC», «IBM Cognos TM1», 

«Oracle Hyperion Financial Management (HFM)», «IBM Cognos Controller» та ін. В 

Україні найбільш поширеним є застосування у практиці програмного продуту 

«1С: Бухгалтерія» або «1С: Управління підприємством», проте дані програмні 

продукти не забезпечують процесу консолідації з урахуванням як вітчизняних, 

так і міжнародних норм законодавства. Окрім вищеперелічених програмних 

продуктів, для консолідації фінансової звітності частим є застосування й 

програмного продукту «MS Excel», що є достатньо трудомістким процесом. 

Зрозуміло, що для забезпечення складання консолідованої звітності групи 

підприємств необхідним є використання або одного програмного продукту усіма 

підприємствами, або доналаштування програмних продуктів, які вже 

використовуються, під потреби консолідації, що сьогодні є досить затратним 

варіантом.  

Серед інших проблем, пов’язаних з формуванням консолідованої звітності, 

виділяють: великі витрати на отримання інформації, необхідної для застосування 

МСФЗ; неможливість застосовувати МСФЗ для цілей оподаткування; 

підвищення ризиків та помилок, пов’язаних з професійним судженням 
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фінансових спеціалістів [46, c. 148]. 

Отже, до групи організаційних проблем складання консолідованого Звіту 

про фінансовий стан відносяться : складність збору та структуризації облікової 

інформації з цілью їх зіставності, наявність різних валют звітності, важкість 

обрахунку вкладу певного підприємства на показники групи компаній, 

складність визначення величини нереалізованого прибутку чи збитків та часток 

участі в капіталі, висока необхідність залучення великої кількості трудових 

ресурсів та час для складання звітності та/або її трансформації, відсутність 

методики проведення аналізу консолідованої звітності. Ці проблемні питання 

визначають напрями подальших дослідження та удосконалень як з боку держави, 

так і з боку підприємств та науковців. 

 

3.2 Використання показників консолідованого Звіту про фінансовий стан 

групи компаній для аналізу та управління 

 

В сучасних умовах ринкової економіки важко переоцінити значення 

економічного аналізу на підприємстві, адже аналіз є невід’ємною складовою 

життєдіяльності компаній. Завдяки йому здійснюється процес планування 

показників на наступні періоди, сприяє раціональному та обгрунтованому 

виконанню виробничих процесів, допомагає належно збирати та обробляти 

облікову та іншу інформацію на підприємстві, дозволяючи оцінити ситуацію, 

постачає основні пропозиції щодо виправлення недоліків та стимулювання 

впровадження провідного досвіду [44, с. 6]. 

Завдяки фінансовому аналізу можна оцінити такі аспекти: фінансове 

положення корпорації; її майнову ситуацію, рівень підприємницького ризику 

(здатність зменшення зобов’язань перед іншими компаніями), наявність 

власного капіталу для поточної господарської діяльності та інвестицій в 

довгостроковому періоді, потреба в додаткових джерелах фінансування, 

здатність до нарощування капіталу, раціональність використання позикових 

засобів, ефективність діяльності корпорації [42, с. 7-8]. 

Можна виділити такі напрямки застосування економічного аналізу 
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господарської діяльності корпорацій : 

1) оцінка резервів покращення економічного стану корпорації; 

2) можливість правильно розраховувати раціональне використання 

наявних та потенційних фінансових ресурсів; 

3) здатність вчасно приймати управлінські рішення, спрямовані на 

підвищення платоспроможності, ліквідності та фінансової стійкості корпорації; 

4) використовувати виявлені, завдяки аналізу, резерви ресурсів, задля 

виробничого та чоціального розвитку підприємства; 

5) можливість здійснювати розробку плану фінансового оздоровлення 

корпорації. 

Основним джерелом даних для аналізу господарської діяльності 

корпорації є консолідована фінансова звітність, основною формою якої є 

консолідований Звіт про фінансовий стан групи компаній.  Здійснення його 

аналізу, дає змогу виявити зв’язок та залежність різних показників господарської 

діяльності групи компаній, що входять у консолідовану фінансову звітність. За 

основу у такиму методі є виявлення декількох ключових показників, які дають 

об’єктивне і точне зображення фінансового стану, фінансових результатів і 

грошових потоків материнської компанії та його дочірніх підприємств як єдиної 

групи [57, с. 355]. 

Зазвичай консолідований Звіт про фінансовий стан групи компаній 

забезпечує найбільш повне уявлення про фінансовий стан і результати 

господарської діяльності корпорації. При цьому фінансовий стан корпорації 

розглядається як складне поняття, що характеризує результати спільної дії усіх 

складових економічних відносин, що присутні у процесі діяльності компанії. 

Фінансовий стан групи компаній є ключовою характеристикою її ділової 

репутації, стабільності на ринку та конкурентоспроможності [34, с. 7-9]. 

Вибір методів аналізу консолідованої фінансової звітності, зокрема 

відповідних коефіцієнтів, залежить від суб’єкта аналізу та його мети. Суб’єктами 

аналізу є користувачі консолідованої фінансової звітності, які мають прямий або 

непрямий інтерес до діяльності корпорації. Аналіз даних табл. 3.1 дозволяє 

констатувати, що кожна певна група користувачів переслідує власні цілі 
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проведення аналізу діяльності корпорації щодо сукупності визначених 

коефіцієнтів.  

Таблиця 3.1 

Основні напрями аналізу діяльності компанії в розрізі користувачів 

консолідованої фінансової звітності 

Основні 

напрями 

аналізу 

Групи користувачів 

Менеджери Власники Кредитори 

1 2 3 4 

Виробнича 

діяльність 

Коефіцієнти прибутковості: 

- рівень рентабельності (за 

чистим прибутком); 

- аналіз поточних 

(операційних) витрат; 

- аналіз податкових 

платежів; 

- операційний важіль; 

- порівняльний аналіз 

Прибутковість: 

- дохідність власного 

капіталу; 

 - дохідність 

акціонерного капіталу; 

- прибуток на акцію; 

- грошовий потік на 

акцію; 

- курс акцій; 

- загальний прибуток 

акціонера; 

- інвестиційна вартість 

бізнесу 

Ліквідність: 

- коефіцієнт поточної 

ліквідності; 

- коефіцієнт миттєвої 

ліквідності; 

- ліквідаційна вартість 

підприємства; 

- характеристика 

грошових потоків 

Управління 

ресурсами 

Коефіцієнти ділової 

активності: 

- обертання активів; 

- управління оборотним 

капіталом; 

- обертання запасів; 

- характеристика 

дебіторської 

заборгованості; 

- ефективність 

використання 

трудових ресурсів 

Розподіл прибутку: 

- дивіденди на акцію; 

- поточна дохідність 

акції; 

- коефіцієнт виплати 

дивідендів; 

- коефіцієнт покриття 

дивідендів; 

- коефіцієнт 

співвідношення 

дивідендів і активів 

Фінансовий ризик: 

- частка залученого 

капіталу в активах; 

- частка боргу в 

капіталізації; 

- співвідношення 

позикового і власного 

капіталу; 

- співвідношення 

ризику і винагороди; 

- власний оборотний 

капітал 
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Продовження таблиці 3.1 

Дохідність Коефіцієнти ефективності 

діяльності: 

- дохідність активів; 

- дохідність активів за 

прибутком до виплати 

процентів і податків; 

- вартість капіталу; 

- грошовий потік на 

інвестиції 

Ринкові показники: 

- співвідношення 

ринкової і 

балансової вартості 

акцій; 

- динаміка курсу акцій 

Обслуговування 

боргу: 

-коефіцієнт покриття 

процентних виплат; 

- коефіцієнт покриття 

боргових зобов’язань; 

- прострочена 

заборгованість 

Джерело : складено за [34, с. 4]. 

Вітчизняні та зарубіжні фахівці пропонують різні методи аналізу 

фінансової звітності. Вибір найбільш прийнятного у кожній конкретній ситуації 

визначається цілями та завданнями аналізу, інформаційною базою, технічним 

забезпеченням, оперативністю вирішення аналітичних і управлінських завдань, 

досвідом і кваліфікацією персоналу. 

У монографії Г. Уманців висвітлено окремі питання фінансового аналізу 

корпорацій, а саме: оцінюється інвестиційна привабливість потенційних 

дочірніх підприємств; розглядається ефективність їх придбання та діяльності, а 

також загальний фінансовий стан холдингу шляхом застосування коефіцієнтів 

[55]. 

І. Головко розкриває методи статистичного аналізу консолідованої 

фінансової звітності на основі узагальнення, систематизації та адаптації до 

П(С)БО наявного теоретичного і практичного матеріалу з метою створення 

методологічного апарату для подальшого аналізу конкретних розрахунків. При 

цьому він зазначає, що наразі не існує єдиної методології та універсального 

інструментарію аналізу показників консолідованої фінансової звітності. 

Отже, основним джерелом інформації для аналізу діяльності корпорації є 

консолідована фінансова звітність, основною формою якої є консолідований Звіт 

про фінансовий стан групи.  Його аналіз - це виявлення взаємозв’язку та 

взаємозалежності різноманітних показників діяльності групи, включених у 

консолідовану фінансову звітність. 
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Для прикладу використання показників консолідованого Звіту про 

фінансовий стан групи компаній був здійснений аналіз консолідованого балансу 

ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг». 

Приватне акціонерне товариство «Мультіплекс-Холдинг» є першою серед 

кількості багатозальних кінотеатрів України, створена у 2004 році. Станом на 

2022 рік мережа компанії включає 152 екранів у 27-ох кінотеатрах у найбільших 

містах та обласних центрах України. Усі кінотеатри мережі розташовані в 

торгових центрах. 

Основною діяльністю компанії є надання високоякісних послуг у сфері 

розваг емоційного змісту через демонстрацію візуальних та звукових матеріалів 

в облаштованих кінотеатрах, послуги по оренді нежитлових приміщень, 

роздрібна торгівля та надання рекламних послуг. Для даних цілей компанія 

орендує приміщення, проводить необхідні ремонтні роботи та облаштовує 

відповідним обладнанням, закуповує товари (матеріали, напівфабрикати) та 

надає рекламні послуги. 

Згідно облікової політики, яка була затверджена в Наказом від 30 грудня 

2016 року №01/2016, підприємство складає фінансову та податкову звітності з 

забезпеченням вимог чинного законодавства України та МСФЗ. 

Аналіз консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній дає 

можливість оцінити яке фінансове положення корпорації, її майновий стан, 

здатність погашення зобов’язань перед кредиторами , достатність капіталу для 

поточної та довгострокової діяльності, чи існує потреба у додаткових джерелах 

фінансування, чи раціонально використовуються наявні ресурси, наскільки 

ефективна діяльність корпорації, тощо. Тому був проведений аналіз 

консолідованого балансу (Звіт про фінансовий стан) ПрАТ «Мультіплекс-

Холдинг» (Звіт підприємства наведено в Додатку А [43]). 

Задля розвязання конкретних завдань аналізу застосовується цілий ряд 

спеціальних методів, які дозволяють одержати кількісну оцінку окремих аспектів 

господарської діяльності підприємства. Економічний аналіз використовує цілий 

ряд методів як загальнонаукових (аналіз і синтез, індукція та дедукція, аналогія, 

метод моделювання, метод системності, історичний метод тощо) і 
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загальноекономічних (абсолютні, відносні, середні величини; групування; 

табличний метод; графічний метод; побудова рядів динаміки; метод порівняння; 

балансовий метод тощо), так і специфічних методів економічного аналізу.   

Одним із основних індикаторів, який характеризує фінансовий стан 

підприємства є платоспроможність. Відповідно до Методичних рекомендацій 

щодо виявлення ознак неплатоспроможності підприємства та ознак дій х 

приховування банкрутства, фіктивного банкрутства чи доведення до 

банкрутства № 14 від 19.01.2006 р. [45] платоспроможність – це один з головних 

якісних показників діяльності підприємства, що визначає спроможність 

підприємства здійснювати платежі, розраховуватися з боргами у необхідному 

обсязі та в зазначений строк наявними у нього коштами або такими, які 

безперервно поповнюються за рахунок його діяльності.  

Однак слід зазначити, що ліквідність і платоспроможність не однакові речі. 

Так, у загальному розумінні термін «ліквідність» - це здатність майна 

безперешкодно перетворюватися на гроші.  

Основною ознакою ліквідності є формальне перевищення (у вартісній 

оцінці) оборотних активів над короткостроковими пасивами. Чим більше це 

перевищення, тим краще фінансовий стан підприємства з позиції ліквідності. 

Якщо величина оборотних активів недостатньо велика в порівнянні з 

короткостроковими пасивами, поточний стан є нестійким і може виникнути 

ситуація, коли воно не матиме достатньо грошових коштів для розрахунків за 

своїми зобов'язаннями і змушене буде або порушити технологічний процес 

(наприклад, терміново продати частина запасів або обтяжувати себе новими 

боргами), або розпродати частину довгострокових активів. Для власників 

підприємства недостатня ліквідність свідчить про зниження прибутковості. А 

для кредиторів – затримку у сплаті відсотків. Тому аналіз ліквідності має велике 

значення.  

Ключовими характеристиками платоспроможності є: 

- наявність у достатньому обсязі грошових коштів на розрахунковому 

рахунку; 

- відсутність простроченої кредиторської заборгованості; 

DocuSign Envelope ID: 8EB3B788-431A-4F17-A2C4-FE8FBDF8737C



53 

 

- безперебійність платежів у визначені строки.  

Отже, ліквідність і платоспроможність взаємопов’язані. Ліквідність описує 

здатність компанії розрахуватися за поточними зобов’язаннями шляхом 

перетворення активів на грошові кошти, а платоспроможність означає 

можливість погашати наявними коштами поточні зобов’язання негайно, за 

першою вимогою кредитора. 

У табл. 3.2 наведено відносні показники аналізу ліквідності і 

платоспроможності ПрАТ «Мультіплес-Холдинг». Зокрема, коефіцієнт 

загальної ліквідності визначає яку частину поточних зобов’язань підприємство 

може погасити за рахунок усіх оборотних активів. Зростання його розглядається 

як позитивна характеристика фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Якщо ж значення цього показника нижче одиниці (істотне перевищення 

зобов'язань над поточними активами), то можна говорити про високий 

фінансовий ризик для кредиторів підприємства (пов'язаному з тим, що 

підприємство не в змозі оплатити свої рахунки). Істотне перевищення поточних 

активів над поточними зобов'язаннями допоможе захистити претензії 

кредиторів, якщо компанія змушена буде розпродати свої товарно-матеріальні 

запаси. Однак з іншого боку, високий коефіцієнт поточної ліквідності може 

означати, що менеджмент працює недостатньо оперативно. Це може свідчити 

про наявність невикористовуваних грошових коштів, надлишкових товарно-

матеріальних запасів тощо.  

Більш жорстким показником є коефіцієнт швидкої ліквідності, який 

показує, яку частку поточних зобов’язань підприємство може покасити за 

рахунок усіх оборотних активів за виключенням запасів. 

Однак найжорсткішим показником ліквідності є коефіцієнт абсолютної 

ліквідності, який показує частку негайного погашення поточних зобов'язань за 

рахунок наявних у розпорядженні грошових коштів і поточних фінансових 

інвестицій. 

Коефіцієнт маневреності визначає відношення “вільних” обігового 

капіталу до власного капіталу. Він показує частку “вільних” обігових коштів, яка 

міститься у власному капіталі. (якщо обігові кошти зростають, а “вільні” обігові 
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кошти зменшуються, то джерелами поповнення обігових коштів є запозичені). 

Особлива роль у аналізі платоспроможності належить показникам 

довгострокової платоспроможності. Коефіцієнти довгострокового фінансового 

забезпечення першого, другого та третього ступенів характеризують рівень 

покриття необоротних активів довгостроковим капіталом та описують рівень 

дотримання фінансової рівноваги компанії у коротко та довгостроковому 

періодах. 

Таблиця 3.2 

Відносні показники ліквідності та платоспроможності 

Назва показника 

Періоди 

Базисний 

темп 

приросту 

п.п 

Середнє 

значення 

показника 

Період 

1 

(2017 

р.) 

Період 

2 

(2018 

р.) 

Період 

3 

(2019 

р.) 

Період 

4 

(2020 

р.) 

Показники ліквідності 

Коефіцієнт 

абсолютної 

ліквідності 

0,055 0,043 0,301 0,014 -75,34% 0,103 

Коефіцієнт 

уточненої 

ліквідності 

0,901 0,815 0,887 0,348 -61,31% 0,738 

Коефіцієнт 

загальної 

ліквідності 

1,006 0,890 0,954 0,379 -62,37% 0,807 

Коефіцієнт 

маневреності 
0,005 -0,441 -3,888 

-

10,306 

-

224242,69% 
-3,658 

Показники платоспроможності 

Коефіцієнт 

довгострокового 

фінансового 

забезпечення 1-

го ступеня 

0,326 0,095 0,005 0,065 -79,92% 0,123 
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Продовження таблиці 3.2 

Коефіцієнт 

довгострокового 

фінансового 

забезпечення 2-

го ступеня 

0,326 0,095 0,005 0,065 -79,92% 0,123 

Коефіцієнт 

довгострокового 

фінансового 

забезпечення 3-

го ступеня 

1,001 0,958 0,979 0,325 -67,52% 0,816 

Джерело : складено за [43]. 

Проаналізувавши показники ліквідності та платоспроможності ПрАТ 

«Мультіплекс-Холдинг» можна зробити висновок, що підприємство не може 

негайно погасити всі свої поточні зобов'язання за рахунок наявних у 

розпорядженні грошових коштів і поточних фінансових інвестицій. Але 

підприємство діє в умовах інфляції, тому, можливо, керівництво вважає 

недоцільним утримувати у складі активів значну частку грошових коштів та їх 

еквівалентів, оскільки вони швидко будуть знецінюватися. 

Підприємство може погасити 73,80% поточних зобов'язань за рахунок усіх 

оборотних активів, крім запасів. Оцінка коефіцієнта уточненої ліквідності на 

3,80% більше нормативного рівня, що є позитивною ознакою. 

Частка "вільних" обігових коштів у власному капіталі підприємства 

становить 3,66%. Обігові кошти зростають, а “вільні” обігові кошти 

зменшуються, це свідчить що джерелами поповнення обігових коштів є 

запозичені. 

Важлива роль при аналізі платоспроможності належить показникам 

довгострокової платоспроможності. Коефіцієнти довгострокового фінансового 

забезпечення першого, другого та третього ступенів свідчать про покриття 

необоротних активів довгостроковим капіталом та характеризують рівень 

дотримання фінансової рівноваги підприємства у коротко та довгостроковому 

періодах. 

У ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг» здатність до негайного погашення 

зобов'язань зростає, але є низькою. Оскільки підприємство працює в умовах 
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інфляції, то політика підприємства не потребує зміни, вона є досить 

оптимальною. 

При аналізі ліквідності необхідно детальніше дослідити показники 

абсолютної, уточненої та загальної ліквідності. Адже саме ці показники 

відображають наявність ліквідних коштів для погашення короткострокової 

кредиторської заборгованості, показують частку поточних зобов'язань, яка може 

бути погашена ліквідними коштами та очікуваними надходженнями від 

дебіторів та скільки одиниць найбільш ліквідних активів припадає на одиницю 

термінових боргів. 

На рис. 3.1 зображено динаміку коефіцієнта абсолютної ліквідності, його 

тренд та граничні межі. 

 

 Рис. 3.1 Динаміка коефіцієнта абсолютної ліквідності ПрАТ «Мультіплекс-

Холдинг» 

 Джерело : складено за [43]. 

 Даний графік свідчить про те, що на підприємстві недостатньо грошових 

коштів та цінних паперів для погашення короткострокової заборгованості. 

Тільки у 2019 році показник був у межах, що відповідає нормальній діяльності. 

Це пов’язано зі збільшенням грошових коштів на підприємстві. Рівняння тренду 

свідчить, що коефіцієнт абсолютної ліквідності зростає у середньому що періоду 

на 1,33%, що є позитивною тенденцією для загального фінансового стану 

досліджуваного підприємства. 
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0,301
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 На рис. 3.2 зображено динаміку коефіцієнту уточненої ліквідності. 

 

 Рис. 3.2 Динаміка коефіцієнту уточненої ліквідності ПрАТ «Мультіплекс-

Холдинг» 

 Джерело : складено за [43]. 

 Підприємство в середньому може погасити 73,80% поточних зобов’язань 

ліквідними коштами та очікуваними надходженнями від дебіторів. Лише у 

четвертому періоді (2020 році) значення коефіцієнту уточненої ліквідності є 

нижчим за нижню межу. Це спричинено зменшенням величини грошових коштів 

на підприємстві. Відповідно до тренду, спостерігається тенденція до спадання, 

через зменшення поточних фінансових інвестицій. Коефіцієнт уточненої 

ліквідності спадає у середньому що періоду на 15,84%, що є негативним для 

загального фінансового стану ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг». 

 На рис. 3.3 зображено динаміку коефіцієнту загальної ліквідності. 

 

 Рис. 3.3 Динаміка коефіцієнту загальної ліквідності ПрАТ «Мультіплекс-

Холдинг» 
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 Джерело : складено за [43]. 

 Проаналізувавши зміну коефіцієнту загальної ліквідності, можна зробити 

висновок, що в середньому 0,807 одиниць найбільш ліквідних активів припадає 

на одиницю термінових боргів підприємства. Протягом досліджуваних років 

(2017-2020 рр.) значення коефіцієнту не досягала рекомендованих, що є 

негативною тенденцією на підприємстві. Це спричинено зменшенням кількості 

оборотних активів на підприємстві. Коефіцієнт абсолютної ліквідності у 

середньому що  періоду спадає на 18,19%, що є негативним для фінансового 

стану підприємства. 

 Отже, проаналізувавши показники ліквідності та платоспроможності 

ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг» відповідно до даних консолідованого Звіту про 

фінансовий стан, можна зробити висновок, що структура балансу підприємства 

є незадовільною. Компанія не спроможна забезпечити своєчасне виконання 

зобов’язань перед кредиторами у зв’язку з недостатнім рівнем ліквідності. Тому 

менеджменту ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг» необхідно прийняти відповідні 

рішення для покращення структури балансу, а саме збільшити у вартісній оцінці 

величину оборотних активів над короткостроковими пасивами. 
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ВИСНОВКИ 

 Дослідження актуальної теми «Організаційно-методичні засади 

складання консолідованого Звіту про фінансовий стан групи компаній» дозволяє 

зробити наступні висновки та надати такі пропозиції: 

1. Консолідований фінансовий звіт не тільки забезпечує загальне 

управління групою підприємств, але й відповідає потребам керівників усіх 

рівнів. Він має декілька функцій. Його можна подати до системи управління 

групою підприємств за запитом користувачів, сповістити зацікавлених сторін та 

контролює діяльність своїх дочірніх компаній. Інтерпретацію концептуальної 

основи консолідованої фінансової звітності необхідно покращити для кращого 

розуміння та застосування в бізнесі. 

2. Узагальнюючи існуючі види об’єднань підприємств, можна робити 

висновок про те, що відповідно до ГКУ об’єднаннями підприємств, на основі 

результатів діяльності яких формується консолідована фінансова звітність, є: 

холдингова компанія, корпорація та промислово-фінансова група. Також 

існують певні розбіжності в нормативних актах, щодо трактування об’єднань 

підприємств, що потребує гармонізації. 

3. При порівнянні вимог національних та міжнародних стандартів щодо 

консолідації фінансової звітності спостерігається гармонізація українського 

законодавства з нормами міжнародного. Також можна стверджувати, що 

основний зміст національних стандартів відповідає вимогам міжнародних 

стандартів, проте національні стандарти розглядають значно вужче коло питань, 

ніж міжнародні. Проаналізувавши нормативні документи, можна зробити 

висновки, що в міжнародних стандартах фінансової звітності більш ширше 

розкрито така категорія, як оцінка наявності контролю, більш детально наведено 

опис процедури консолідації. Необхідно удосконалювати відповідність 

національних положень щодо консолідації звітності міжнародним. 

4. Консолідація фінансової звітності – одна з найскладніших облікових 

процедур і потребує проведення попередніх заходів. Цей багатоетапний процес 

має методику прописану у нормативно-правових документах, яку необхідно 
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застосовувати з урахуванням особливостей підприємства. Також важливою при 

складанні консолідованої звітності є облікова політика. Група підприємств 

повинна самостійно розробляти методику складання консолідованої фінансової 

звітності, описуючи її в єдиній обліковій політиці. Методика та організація 

процесу консолідацію Звіту про фінансовий стан потребує подальшого 

дослідження з боку науковців, адже правильність обліку особливостей 

підприємства при консолідації звітності часто опирається на професійне 

судження. 

5. Консолідована фінансова звітність призначена відображати 

показники діяльності всіх учасників групи підприємств, які пов’язані між собою 

відносинами контролю та які здійснюють внутрішні (спільні) та зовнішні 

операції по відношенню до групи. Проте наслідки з реалізації угод між 

учасниками групи не включають у консолідовану фінансову звітність, в ній 

відображаються тільки активи й зобов’язання, доходи і витрати від операцій із 

третіми особами. Однак, необхідно відмітити нерозробленість питань щодо 

визначення передумов виникнення внутрішньогрупових операцій, розкриття 

відмінностей між внутрішньогруповими операціями та іншими внутрішніми 

операціями: внутрішньогосподарськими операціями, внутрішньовідомчими 

операціями, внутрішньосистемними операціями. Відповідно, дослідження 

зазначених питань сприятиме удосконаленню обліку внутрішньогрупових 

операцій в межах групи підприємств. 

6. Методика складання консолідованої фінансової звітності є досить 

складною, оскільки пов’язана з необхідністю елімінування (взаємовиключення) 

статей. Для отримання достовірної інформації про діяльність групи потрібно 

впровадити єдині облікові та контрольні процедури для цілей консолідації на 

рівні групи. Також, враховуючи призначення консолідованої фінансової 

звітності та рівень її складання, вона буде корисною в тому випадку, якщо 

формуватиметься відповідно до МСФЗ. Тому необхідно удосконалювати 

описану методику консолідації у вітчизняному та міжнародному законодавсті з 

урахуванням особливостей діяльності (наприклад, галузі). 

7. Оскільки формування консолідованої фінансової звітності – 
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тривалий багатоетапний процес, то для більш досконалого й ефективного 

складання консолідованої фінансової звітності необхідно розробити методичні 

рекомендації та положення, що будуть ураховувати специфіку галузей і містити 

конкретні інструкції. Не менш важливим є запровадження спеціальної 

автоматизованої системи, яка б дала можливість полегшити збір та обробку 

значної кількості обліково-економічної інформації материнським 

підприємством, визначення показників консолідованої фінансової звітності та 

зробити процес складання консолідованої фінансової звітності менш 

трудомістким. Тому можна стверджувати, що вдосконалення методології та 

організації складання консолідованого Звіту про фінансовий стан групи 

компаній повинно відбуватися на різних рівнях: на рівні держави, на рівні 

підприємства та у роботах науковців. 

8. Основним джерелом інформації для аналізу діяльності корпорації є 

консолідована фінансова звітність, основною формою якої є консолідований Звіт 

про фінансовий стан групи.  Його аналіз - це виявлення взаємозв’язку та 

взаємозалежності різноманітних показників діяльності групи, включених у 

консолідовану фінансову звітність. Однак, наразі не існує єдиної методології та 

універсального інструментарію аналізу показників консолідованої фінансової 

звітності. Тому необхідно дослідити універсальну методику аналізу 

консолідованої звітності, наприклад, у розрізі галузей (задля врахування 

особливостей). 

Проаналізувавши показники ліквідності та платоспроможності 

ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг» відповідно до даних консолідованого Звіту про 

фінансовий стан, можна зробити висновок, що структура балансу підприємства 

є незадовільною. Компанія не спроможна забезпечити своєчасне виконання 

зобов’язань перед кредиторами у зв’язку з недостатнім рівнем ліквідності. Тому 

менеджменту ПрАТ «Мультіплекс-Холдинг» необхідно прийняти відповідні 

рішення для покращення структури балансу, а саме збільшити у вартісній оцінці 

величину оборотних активів над короткостроковими пасивами. 
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Додаток А 

Підприємство 
ПУБЛІЧНЕ АКЦІОНЕРНЕ ТОВАРИСТВО 

"МУЛЬТIПЛЕКС-ХОЛДИНГ" 
за ЄДРПОУ 32850366 

Територія за КОАТУУ 8038200000 

Організаційно-правова форма господарювання 
Публічне 

акціонерне 
товариство 

за КОПФГ 112 

Вид економічної діяльності 
Прокат 

відеозаписів і 
дисків 

за КВЕД 77.22 

Середня кількість працівників 316 

Одиниця виміру: тис.грн. без десяткового знака 

Адреса вул. Інститутська, буд.28, м.Київ, Печерський, 01021, Україна, (044) 585-25-74 

Складено (зробити позначку "v" у відповідній клітинці): 

за положеннями (стандартами бухгалтерського обліку) 

за міжнародними стандартами фінансової звітності V 

      

Консолідований баланс (Звіт про фінансовий стан) 

      

      

  2017 2018 2019 2020 

Актив Код рядка 
На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

1 2 3 4 4 4 

I. Необоротні активи           

Нематеріальні активи: 1000 220 903 2274 22512 

первісна вартість 1001 838 1647 3306 27206 

накопичена 
амортизація 

1002 618 744 1032 4694 

Незавершені 
капітальні інвестиції 

1005 0 0 0 0 

Основні засоби: 1010 172403 223238 391638 407409 

первісна вартість 1011 273820 345702 520865 527981 

знос 1012 101417 122464 129227 120572 

Інвестиційна 
нерухомість: 

1015 0 0 0 0 
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Продовження додатку А 

первісна вартість 1016 0 0 0 0 

знос 1017 0 0 0 0 

Довгострокові 
біологічні активи: 

1020 0 0 0 0 

первісна вартість 1021 0 0 0 0 

накопичена 
амортизація 

1022 0 0 0 0 

Довгострокові 
фінансові інвестиції: 

1030 0 0 0 0 які обліковуються за 
методом участі в 
капіталі інших 
підприємств 

інші фінансові 
інвестиції 

1035 0 0 0 0 

Довгострокова 
дебіторська 
заборгованість 

1040 0 0 0 0 

Відстрочені податкові 
активи 

1045 144 900 1129 900 

Гудвіл 1050 0 0 0 0 

Гудвіл при 
консолідації 

1055 0 0 0 0 

Відстрочені 
аквізиційні витрати 

1060 0 0 0 0 

Залишок коштів у 
централізованих 
страхових резервних 
фондах 

1065 0 0 0 0 

Інші необоротні 
активи 

1090 0 0 0 0 

Усього за розділом I 1095 172767 225041 395041 430821 

II. Оборотні активи           

Запаси 1100 4319 6467 12106 14184 

Виробничі запаси 1101 345 349 3337 2044 

Незавершене 
виробництво 

1102 0 0 0 0 

Готова продукція 1103 0 0 0 0 

Товари 1104 3868 6118 8769 12140 

Поточні біологічні 
активи 

1110 0 0 0 0 

Депозити 
перестрахування 

1115 0 0 0 0 

Векселі одержані 1120 0 0 0 0 
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Продовження додатку А 

Дебіторська 
заборгованість за 
продукцію, товари, 
роботи, послуги 

1125 6758 10815 4407 55147 

Дебіторська 
заборгованість за 
розрахунками: 1130 17963 0 0 0 

за виданими 
авансами 

з бюджетом 1135 8204 18155 3714 847 

у тому числі з податку 
на прибуток 

1136 26 144 159 159 

з нарахованих 
доходів 

1140 0 0 0 0 

із внутрішніх 
розрахунків 

1145 0 0 0 0 

Інша поточна 
дебіторська 
заборгованість 

1155 1586 37136 97696 100624 

Поточні фінансові 
інвестиції 

1160 0 0 45417 0 

Гроші та їх 
еквіваленти 

1165 2255 3684 8914 6372 

Готівка 1166 130 480 1364 746 

Рахунки в банках 1167 2125 2982 1735 3233 

Витрати майбутніх 
періодів 

1170 0 0 0 0 

Частка 
перестраховика у 
страхових резервах 

1180 0 0 0 0 

у тому числі в: 

1181 0 0 0 0 резервах 
довгострокових 
зобов’язань 

резервах збитків або 
резервах належних 
виплат 

1182 0 0 0 0 

резервах 
незароблених премій 

1183 0 0 0 0 

інших страхових 
резервах 

1184 0 0 0 0 

Інші оборотні активи 1190 0 0 0 0 

Усього за розділом 
II 

1195 41085 76257 172254 177174 

III. Необоротні 
активи, утримувані 
для продажу, та групи 
вибуття 

1200 0 0 0 0 

Баланс 1300 213852 301298 567295 607995 
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Продовження додатку А 

Пасив Код рядка 
На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

На кінець 
звітного 
періоду 

I. Власний капітал           

Зареєстрований 
(пайовий) капітал 

1400 86000 86000 86000 86000 

Внески до 
незареєстрованого 
статутного капіталу 

1401 0 0 0 0 

Капітал у дооцінках 1405 0 0 0 0 

Додатковий капітал 1410 0 0 0 0 

Емісійний дохід 1411 0 0 0 0 

Накопичені курсові 
різниці 

1412 0 0 0 0 

Резервний капітал 1415 0 0 0 0 

Нерозподілений 
прибуток (непокритий 
збиток) 

1420 -29668 -64638 -83885 -57794 

Неоплачений капітал 1425 0 0 0 0 

Вилучений капітал 1430 0 0 0 0 

Інші резерви 1435 0 0 0 0 

Неконтрольована 
частка 

1490 0 0 0 0 

Усього за розділом I 1495 56332 21362 2115 28206 

II. Довгострокові 
зобов’язання і 
забезпечення 

          

Відстрочені податкові 
зобов’язання 

1500 0 0 0 0 

Пенсійні зобов’язання 1505 0 0 0 0 

Довгострокові 
кредити банків 

1510 12594 42594 129250 103110 

Інші довгострокові 
зобов’язання 

1515 103300 150414 253410 8757 

Довгострокові 
забезпечення 

1520 0 0 0 0 

Довгострокові 
забезпечення витрат 
персоналу 

1521 0 0 0 0 

Цільове фінансування 1525 0 0 0 0 

Благодійна допомога 1526 0 0 0 0 

Страхові резерви, у 
тому числі: 

1530 0 0 0 0 
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Продовження додатку А 

резерв 
довгострокових 
зобов’язань; (на початок 
звітного періоду) 

1531 0 0 0 0 

резерв збитків або 
резерв належних 
виплат; (на початок 
звітного періоду) 

1532 0 0 0 0 

резерв незароблених 
премій; (на початок 
звітного періоду) 

1533 0 0 0 0 

інші страхові резерви; 
(на початок звітного 
періоду) 

1534 0 0 0 0 

Інвестиційні 
контракти; 

1535 0 0 0 0 

Призовий фонд 1540 0 0 0 0 

Резерв на виплату 
джек-поту 

1545 0 0 0 0 

Усього за розділом 
II 

1595 115894 193008 382660 111867 

IІІ. Поточні 
зобов’язання і 
забезпечення 

          

Короткострокові 
кредити банків 

1600 0 0 0 0 

Векселі видані 1605 0 0 0 0 

Поточна 
кредиторська 
заборгованість: 1610 0 0 0 0 

за довгостроковими 
зобов’язаннями 

за товари, роботи, 
послуги 

1615 10267 30273 73563 98433 

за розрахунками з 
бюджетом 

1620 106 42 71 138 

за у тому числі з 
податку на прибуток 

1621 95 0 0 0 

за розрахунками зі 
страхування 

1625 0 0 6 0 

за розрахунками з 
оплати праці 

1630 31 88 351 167 

за одержаними 
авансами 

1635 1608 0 0 0 

за розрахунками з 
учасниками 

1640 0 0 0 0 

із внутрішніх 
розрахунків 

1645 0 0 0 0 

за страховою 
діяльністю 

1650 0 0 0 0 

Поточні забезпечення 1660 800 1250 2042 71 

Доходи майбутніх 
періодів 

1665 0 0 0 0 
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Продовження додатку А 

Відстрочені комісійні 
доходи від 
перестраховиків 

1670 0 0 0 0 

Інші поточні 
зобов’язання 

1690 28814 55275 106487 369113 

Усього за розділом 
IІІ 

1695 41626 86928 182520 467922 

ІV. Зобов’язання, 
пов’язані з 
необоротними 
активами, 
утримуваними для 
продажу, та групами 
вибуття 

1700 0 0 0 0 

V. Чиста вартість 
активів недержавного 
пенсійного фонду 

1800 0 0 0 0 

Баланс 1900 213852 301298 567295 607995 

      
Примітки д/н 

    
Керівник Янакаєва І.М. 

    
Головний бухгалтер Ремінна Т.О. 

    
 Джерело : складено за [43]. 
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Додаток Б 

Законодавство ЄС та МСБО і МСФЗ з питань консолідованої фінансової 

звітності 

Назва Зміст 

1 2 

Директива 

2013/34/ЄС 

Визначає сферу і порядок консолідації фінансової звітності. Містить 

окрему главу 6 «Консолідована фінансова звітність і звіти», що містить 

окремі статті: 

1) ст. 21 «Сфера застосування консолідованої фінансової звітності і 

звітність»; 

2) ст. 22 «Вимоги до підготовки консолідованої фінансової звітності»; 

3) ст. 23 «Звільнення від консолідації»; 

4) ст. 24 «Підготовка консолідованої фінансової звітності»; 

5) ст. 25 «Об’єднання компаній у групі»; 

6) ст. 26 «Пропорційна консолідація» (виключено МСФЗ з 2013 р.) ; 

7) ст. 27 «Облік частки пов’язаних підприємств»; 

8) ст. 28 «Примітки до консолідованої фінансової звітності»; 

9) ст. 29 «Консолідований звіт про управління». 

Директива 

2006/43/ЄС 

Встановлює правила проведення обов’язкового аудиту річної та 

консолідованої звітності. Містить окрему ст. 27 «Обов’язковий аудит 

консолідованої звітності» 

МСБО 12 

«Податки на 

прибуток» 

Відображено механізм сплати податків материнською компанію та її 

дочірніми підприємствами 

МСБО 21 

«Вплив змін 

валютних 

курсів» 

Встановлює, як включати операції в іноземній валюті і закордоні 

господарські одиниці у фінансову звітність суб’єкта господарювання та 

як переводити фінансову звітність у валюту подання 
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Продовження додатку Б 

МСБО 24 

«Розкриття 

інформації про 

зв’язані 

сторони» 

Забезпечує розкриття у фінансовій звітності суб’єкта господарювання 

інформації, необхідної для привернення уваги до можливого впливу на 

його фінансовий стан та прибуток чи збиток, спричиненого існуванням 

пов’язаних сторін, а також операціями та залишками заборгованості, у 

тому числі загальними зобов’язаннями, між такими сторонами. 

Вимагає розкриття інформації щодо відносин, операцій і залишків 

заборгованості, в тому числі загальних зобов’язань, з пов’язаними 

сторонами у консолідованій та окремій фінансовій звітності 

материнського підприємства або інвесторів, що спільно контролюють 

об’єкт інвестування або мають суттєвий вплив на нього, які подаються 

відповідно до МСФЗ 10 «Консолідована фінансова звітність» або 

МСБО 27 «Окрема фінансова звітність» 

МСБО 27 

«Окрема 

фінансова 

звітність» 

Визначено поняття групи, контролю в середині групи, а також критерії, 

відповідно до яких компанії можуть вважатися материнськими і 

дочірніми. Описано основні принципи і порядок консолідації, 

розкриття інформації в консолідованій звітності та вимоги до окремої 

фінансової звітності 

МСБО 28 

«Інвестиції в 

асоційовані 

підприємства» 

Визначено порядок обліку інвестицій в асоційовані підприємства та 

встановлено вимоги щодо застосування методу участі у капіталі при 

обліку інвестицій в асоційовані та спільні підприємства 

МСФЗ 1 «Перше 

застосування 

Міжнародних 

стандартів 

фінансової 

звітності» 

Розкрито порядок відображення інформації про активи та зобов’язання 

дочірніх, асоційованих та спільних підприємств 

 

МСФЗ 3 

«Об’єднання 

бізнесу» 

Відображено вимоги до розкриття фінансової інформації про повну 

консолідацію, включаючи як загальні вимоги, так і специфічні умови 

для придбання і злиття 
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Продовження додатку Б 

МСФЗ 8 

«Операційні 

сегменти» 

Застосовується до консолідованої фінансової звітності групи з 

материнським підприємством: а) боргові інструменти чи інструменти 

власного капіталу якого обертаються на відкритому ринку (на 

вітчизняній чи зарубіжній фондовій біржі або ж на позабіржовому 

ринку, в тому числі на місцевому та регіональному ринках), або б) яке 

подає або перебуває в процесі подання консолідованої фінансової 

звітності до комісії з цінних паперів або іншого регуляторного органу з 

метою випуску інструментів будь-якого класу на відкритий ринок 

МСФЗ 10 

«Консолідована 

фінансова 

звітність» 

Встановлює принципи подання та підготовки консолідованої 

фінансової звітності, коли суб’єкт господарювання контролює одного 

або кількох інших суб’єктів господарювання 

МСФЗ 12 

«Розкриття 

інформації про 

частки участі в 

інших суб'єктах 

господарювання» 

Вимагає від суб’єкта господарювання розкривати інформацію, за 

допомогою якої користувачі його фінансової звітності могли б оцінити 

характер його часток участі (та пов’язані з ними ризики) в інших 

суб’єктах господарювання та впливи таких часток участі на його 

фінансовий стан, фінансові результати діяльності та грошові потоки 

Джерело: складено за [55, с.38-40].  
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Додаток В 

Підходи до формування консолідованої фінансової звітності за МСФЗ 10 

та НП(С)БО 2 

МСФЗ 10 НП(С)БО 2 

1 2 

19. МП готує консолідовану фінансову звітність, 

застосовуючи єдині облікові політики для подібних 

операцій та інших подій за подібних обставин. 

20. Консолідація об’єкта інвестування розпочинається з 

дати, коли інвестор отримує контроль над об’єктом 

інвестування, та припиняється, коли інвестор втрачає 

контроль над об’єктом інвестування. 

7. До консолідованої фінансової 

звітності включають показники 

фінансової звітності МП та всіх 

ДП. 

Рекомендації щодо складання консолідованої 

фінансової звітності 

Вимоги до обліку 

Процедури консолідації 

Консолідована фінансова звітність: 

а) об’єднує подібні статті активів, зобов’язань, капіталу, 

доходу, витрат та грошових потоків МП з аналогічними 

статтями його ДП; 

б) скорочує (згортає) статті звітності про балансову 

вартість інвестицій МП в кожному ДП та частки МП в 

капіталі кожного ДП (МСФЗ 3 «Об’єднання бізнесу» 

пояснює порядок обліку будь-якого відповідного 

гудвілу); 

в) не включає до підсумку внутрішньогрупові активи та 

зобов’язання, капітал, дохід, витрати та грошові потоки, 

пов’язані з операціями між суб’єктами господарювання 

групи ( не включаються до підсумку визнані прибутки 

або збитки від внутрішньогрупових операцій з 

активами, такими як запаси та основні засоби). 

 

Внутрішньогрупові збитки можуть вказувати на 

знецінення, яке повинно бути визнане у консолідованій 

звітності. МСБО 12 «Податки на прибуток» розглядає 

тимчасові різниці, що виникають внаслідок не 

включення до підсумків прибутків або збитків від 

внутрішньо групових операцій. 

Єдина облікова політика 

Якщо член групи користується обліковою політикою, 

що відрізняється від політики, прийнятій у 

консолідованій фінансовій звітності для обліку подібних 

операцій та подій за подібних обставин, то відповідні 

коригування мають бути здійснені у фінансовій 

звітності такого члена групи при складанні 

консолідованої фінансової звітності.  

 

II. Порядок складання 

консолідованої фінансової 

звітності 

1.Фінансова звітність МП та його 

ДП, що використовується при 

складанні консолідованої 

фінансової звітності, складається 

за той самий звітний період і на ту 

саму дату балансу. 

 

2.Консолідовану фінансову 

звітність складають з фінансової 

звітності групи підприємств з 

використанням єдиної облікової 

політики для подібних операцій та 

інших подій за схожих обставин. 

Якщо при складанні 

консолідованої фінансової 

звітності неможливо застосувати 

єдину облікову політику, то про 

це повідомляється у примітках до 

консолідованої фінансової 

звітності. 

 

3.Консолідована фінансова 

звітність складається шляхом 

впорядкованого додавання 

показників фінансової звітності 

ДП до аналогічних показників 

фінансової звітності МП. 
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Продовження додатку В 

Облік доходів і витрат 

Суб’єкт господарювання включає дохід і витрати ДП у 

консолідовану фінансову звітність з дати, коли він 

отримав контроль над ДП, до дати, коли він втрати 

такий контроль. Дохід і витрати ДП розраховуються на 

основі величині активів та зобов’язань, визнаних у 

консолідованій фінансовій звітності на дату придбання 

ДП. Наприклад, витрати на амортизацію, визнані у 

консолідованому звіті про сукупні доходи після дати 

придбання ДП, визначаються на основі справедливої 

вартості відповідних активів, що амортизуються, 

визнаних у консолідованій фінансовій звітності на дату 

придбання ДП. 

 

Потенційні права голосу 

Якщо існують потенційні права голосу або інші похідні 

інструменти, що забезпечують потенційні права голосу, 

то частки прибутку або збитку та зміни у капіталі, що 

відносяться до МП та неконтрольованих часток участі, 

при складанні консолідованої фінансової звітності 

визначаються лише на основі існуючих часток 

володіння й не відображають можливу реалізацію чи 

конвертацію потенційних прав голосу та інших 

похідних інструментів, за винятком випадків, коли 

застосовується параграф Б90. 

За деяких обставин суб’єкт господарювання фактично 

має існуючу частку володіння внаслідок операції, яка в 

поточний період часу надає йому доступ до доходу, 

пов’язаному з часткою участі. За таких обставин частки, 

що відносяться до МП та неконтрольованих часток 

участі, при складанні консолідованої фінансової 

звітності визначаються з урахуванням реалізації таких 

потенційних прав голосу та інших похідних 

інструментів, які в поточних період часу надають 

суб’єктові господарювання доступ до доходу. 

МСФЗ 9 «Фінансові інструменти» не поширюється на 

частки участі в ДП, що консолідуються. Якщо 

інструменти, що містять потенційні права голосу, 

фактично надають суб’єкту господарювання в поточний 

період доступ до доходу, пов’язаного з безпосередньою 

часткою участі у ДП, то на ці інструменти не 

поширюються вимоги МСФЗ 9. В усіх інших випадках 

інструменти, що забезпечують потенційні права голосу 

в ДП, обліковуються відповідно до МСФЗ 9. 

 

 

4.При складанні консолідованої 

фінансової звітності не 

включаються до підсумку: 

1) балансова вартість фінансових 

інвестицій МП в кожне ДП і 

частка МП в капіталі кожного ДП; 

2) сума внутрішньогрупових 

операцій та внутрішньо групового 

сальдо; 

3) сума нереалізованих прибутків 

та збитків від внутрішньогрупових 

операцій (крім збитків, які не 

можуть бути відшкодовані). 

 

5.МП для складання 

консолідованої фінансової 

звітності визначає 

неконтрольовану частку у 

власному капіталі, чистому 

прибутку (збитку) та сукупному 

доході ДП. Неконтрольована 

частка визначається як добуток 

відсотка наявних голосів, які не 

належать МП, відповідно до 

власного капіталу, чистого 

прибутку (збитку) та сукупного 

доходу ДП з урахуванням суми 

нереалізованого прибутку (збитку) 

від внутрішньогрупових операцій 

(крім випадків, пов’язаних з 

об’єднанням (придбанням) 

підприємств). 

 

6.Якщо ДП випущено 

привілейовані акції, що 

класифікуються як інструменти 

власного капіталу, за яким 

накопичується сума дивідендів та 

які перебувають у володінні за 

межами групи, то МП розраховує 

свою частку прибутку або збитку 

після коригування на суму 

дивідендів за привілейованими 

акціями ДП незалежно від 

оголошення дивідендів. 
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Продовження додатку В 

Дата звітності 

Фінансова звітність МП та його ДП, яка 

використовується при складанні консолідованої 

фінансової звітності, повинна мати однакову звітну 

дату. Якщо кінець звітного періоду МП відрізняється 

від кінця звітного періоду ДП, то ДП готує, для потреб 

консолідації, додаткову фінансову інформацію станом 

на ту саму дату, що і фінансова звітність МП, щоб МП 

могло консолідувати фінансову інформацію ДП, окрім 

випадків, коли це зробити не можливо. 

Якщо це зробити не можливо, МП має консолідувати 

фінансову інформацію ДП, користуючись 

найостаннішою фінансовою звітністю ДП, 

скоригованою з урахуванням впливів важливих 

операцій чи подій, що сталися між датою такої 

фінансової звітності та датою консолідованої фінансової 

звітності. У будь-якому випадку різниця між датою 

фінансової звітності ДП та датою консолідованої 

фінансової звітності не повинна бути більше трьох 

місяців, а тривалість звітних періодів і розходження між 

датами фінансової звітності мають бути однаковою від 

періоду до періоду. 

7.Вартість гудвілу, що виникає 

при консолідації фінансової 

звітності МП і ДП, та вартість 

неконтрольованої частки при 

об’єднанні (придбанні) 

підприємств визначаються згідно з 

П(С)БО 19 «Об’єднання 

підприємств». 

 

8.Курсові різниці, що виникають 

під час пере обрахунку показників 

фінансової звітності ЖП, які 

розташовані за межами України, у 

валюту України визначаються 

згідно з П(С)БО 21 «Вплив змін 

валютних курсів». 

 

III. Розкриття інформацій у 

фінансовій звітності. 

Формати консолідованої фінансової звітності – за 

об’єктами обліку (вимога МСФЗ). 

Формати консолідованої 

фінансової звітності – за формами 

фінансової звітності (вимога 

НП(С)БО 2). 

Джерело :складено за [28, с. 37-39]. 
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